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Definitie
Un limbaj de modelare este orice limbaj artificial, care poate fi folosit pentru a exprima informaţii sau cunoştinţe sau sisteme într-o structură care este definită de un set consistent de reguli. Regulile sunt folosite pentru a interpreta rostul componentelor în structura.
IDEF (Integration DEFinition) este o familie de limbaje de modelare în domeniul sistemelor şi ingineriei software. Acestea acoperă o gamă largă de utilizări, de la modelarea funcţională la date, simulare, analiza / proiectarea obiect-orientata şi achiziţia de cunoştinţe. Aceste "limbaje de definiţie" au fost elaborate în conformitate cu finanţarea de la US Air Force şi, deşi încă cel mai frecvent folosite de acestea, precum şi alte agenţii militare şi Departamentul de Aparare (DoD), sunt în domeniul public.
Cea mai larg recunoscută şi folosită din familia IDEF este IDEF0, un limbaj de modelare funcţional clădit pe SADT, şi IDEF1X, care abordează modelele de informaţii şi de probleme de proiectare a bazelor de date.
Diverse metode sunt necesare pentru a proiecta sisteme care prezintă caracteristici ale ciclului de viaţă dorite (de exemplu, flexibilitate, receptivitate, scalabilitate, mentenabilitate, usurinta de utilizare, integrare, performanţă) şi pentru angajarea echipelor de oameni în activităţi critice de dezvoltare a ciclului de viaţă al sistemului.
Istorie
IDEF iniţial însemna ICAM Definition, care a fost iniţiată în 1970 la Laboratorul de Materiale al US Air Force, Wright-Patterson Air Force Base în Ohio de către Dennis E. Wisnosky, Dan Shunk L. şi alţii şi terminată de dezvoltat în anii 1980. IDEF a fost un produs al Integrated Computer-Aided Manufacturing (ICAM) iniţiativă a United States Air Force. "IDEF" iniţial însemna limbaj de "Definiţie ICAM"; standardele IEEE redenumesc IDEF in " Integration DEFinition."
Proiectele specifice care au produs IDEF au fost proiectele ICAM priorităţile 111 şi 112 (mai târziu se renumerotează 1102). Ulterior proiectele Integrated Information Support System (IISS) priorităţile 6201, 6202, si 6203 au fost un efort de a crea un mediu de prelucrare a informaţiilor care ar putea fi rulat în medii eterogene de calcul fizic. Dezvoltarea în continuare a IDEF a avut loc în cadrul acestor proiecte, ca urmare a experienţei dobândite de aplicare a noi tehnici de modelare. Intenţia eforturilor IISS a fost de a crea "subsisteme generice", care ar putea fi folosite de către un număr mare de întreprinderi colaboratoare.
La momentul ICAM 1102 au fost numeroase, cea mai mare parte incompatibile, metode model pentru stocarea de date informatice - secvenţială (VSAM), ierarhică (IMS), Network (TOTAL şi CODASYL al Cincom, şi IDMS al Cullinet). Modelul de date relaţional a fost doar în curs de dezvoltare ca o modalitate promiţătoare de gândire despre structurarea datelor pentru un acces facil, eficient, şi precis. Sistemele de baze de date relationale nu sunt încă un standard general de gestionare a datelor.
Biroul de programe ICAM a considerat valoros a crea un mod "neutru" de a descrie conţinutul de date a sistemelor informatice de mari dimensiuni. Literatura de specialitate ulterioara a sugerat că metodele au fost necesare pentru a prelucra date independent de modul în care aceasta a fost stocate fizic. Astfel, limbajul IDEF1 a fost creat pentru a permite o descriere neutră a structurilor de date, care ar putea fi aplicat indiferent de metoda de depozitare sau metoda de accesare a fişierelor.
IDEF1 a fost dezvoltat în cadrul programului prioritar ICAM 1102 de către Dr. Robert R. Brown al companiei Hughes Aircraft, sub contract cu SofTech, Inc. Dr. Brown a fost anterior responsabil pentru dezvoltarea de IMS in timp ce lucra la Rockwell International (Rockwell a ales sa nu urmărească IMS ca un produs comercializabil;. International Business Machines (IBM), care a servit ca un contractant de sprijin în timpul dezvoltării, ulterior a preluat produsul şi a avut succes în continuare în dezvoltarea acestuia pentru aceasta piata) Dr. Brown crediteaza pe colegul lui de la Hughes, dl Timothy Ramey ca inventator al IDEF1 ca un formalism viabil pentru modelarea structurilor de informatie. Cei doi cercetători de la Hughes au produs in continuare idei de la interacţiunile cu multe minti luminate în domeniu la momentul respectiv. În special, IDEF1 se bazează pe următoarele tehnici:
• Dezvoltarea modelului informatic al limbajului natural (ENALIM) tehnica de Dr. G.M. Nijssen (Control Data Corporation) - aceasta tehnica este acum mult mai larg cunoscut sub numele de NIAM sau Modelul Obiect-Rol;
• tehnica structurii reţelei de date, numita popular abordarea CODASYL, de Dr. Charles Bachman (Honeywell Information Systems);
• tehnica de gestionare ierarhica a datelor, implementata în sistemul IBM de management al datelor IMS, dezvoltat de Dr. RR Brown (Rockwell International);
• abordarea relaţională a datelor de Dr. E.F. Codd (IBM);
• Abordarea entitate-relaţie (E-R) din Dr. Peter Chen (UCLA).
Efortul de a dezvolta IDEF1 a rezultat atât o nouă metodă pentru modelarea informaţiei şi un exemplu de utilizare a acesteia în forma unui "model de informaţii de referinţă din procesul de fabricaţie." Acest din urmă lucru a fost dezvoltat de către D.S. Coleman de la compania D. Appleton (Dacom) acţionănd ca un sub-contractor pentru Hughes şi sub conducerea d-lui Ramey. Personalul de la Dacom a devenit destul de expert in modelarea IDEF1 şi a produs ulterior un curs de instruire şi materiale însoţitoare pentru tehnica de modelare IDEF1.
Experienţa cu IDEF1 a arătat că translaţia cerinţelor informatice în modele de baze de date a fost mai dificilă decât a fost anticipat iniţial. Cea mai benefica valoare a tehnicii de modelare a informaţiei IDEF1 a fost capacitatea sa de a reprezenta date independent de modul în care aceste date au fost să fie stocate şi folosite. Aceasta a furnizat modelatori de date şi analişti de date cu o modalitate de a reprezenta cerinţele de date în timpul procesului de adunare a cerinţelor. Acest lucru a permis proiectanţilor să se confrunte cu decizia pe care SGBD îl vor utiliza în diverse împrejurări, după natura datelor cerinţele a fost înţeles. Rezultatul a fost reducerea "nepotrivirilor" cerinţelor privind datele legat de capacităţile, şi limitările, ale SGBD-urilor. Translatia din modele IDEF1 catre modele de baze de date s-a dovedit a fi dificilă, cu toate acestea.
Privire de ansamblu asupra metodelor IDEF
În cele din urmă metodele IDEF au fost definite până la IDEF14:
• IDEF0: Modelare de funcţii
• IDEF1: Modelare de informaţii
• IDEF1X: Modelare de date
• IDEF2: Design model de simulare
• IDEF3: Captura descriere proces
• IDEF4: Design obiect-orientat
• IDEF5: Captura descriere ontologie
• IDEF6: Captura ratiunii de design
• IDEF7: Sistem de audit Informaţii
• IDEF8: Modelarea interfetei
• IDEF9: Descoperirea constrangerilor de afaceri
• IDEF10: Modelarea arhitecturii de implementare
• IDEF11: Modelarea informaţiei artefact 
• IDEF12: Modelarea organizaţiei
• IDEF13: Design schema de mapping
• IDEF14: Design de retea
În 1995 doar IDEF0, IDEF1X, IDEF2, IDEF3 şi IDEF4 au fost dezvoltate în întregime. Unele dintre celelalte concepte IDEF avut unele proiectari preliminare. Unele dintre eforturi au fost catre noile dezvoltari IDEF în anul 1995 faţă de stabilirea unor metode fiabile pentru descoperirea constrangerilor de afaceri IDEF9, captura ratiunii de design IDEF6, interacţiune om-sistem IDEF8, şi design de reţea IDEF14.
În 2009 metodele IDEF7, IDEF10, IDEF11, IDEF 12 şi IDEF13 nu au fost dezvoltate mai departe decât definirea lor iniţială.
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Limbajele de modelare IDEF
IDEF0
Metoda modelării funcţionale IDEF0 este destinată să modeleze deciziile, acţiunile, şi activităţile unei organizaţii sau unui sistem. Acesta a fost derivată din limbajul de modelare grafic stabilit de Tehnica de Analiza Strictirata si Design (SADT), dezvoltată de Douglas T. Ross şi SofTech, Inc. În forma sa originală, IDEF0 include atât o definiţie a unui limbaj de modelare grafica (sintaxa si semantica), precum şi o descriere a unei metodologii cuprinzătoare pentru modelele în curs de dezvoltare. US Air Force a comandat dezvoltatorilor SADT să dezvolte o metodă model de funcţie pentru a analiza şi comunica perspectiva funcţională a unui sistem. IDEF0 ar trebui să ajute la organizarea de sisteme de analiză şi promovarea comunicării eficiente între analist şi client prin intermediul dispozitivelor grafice simplificate.
IDEF1X
Pentru a satisface cerinţele de îmbunătăţire a modelării de date care au fost identificate în proiectulIISS-6202, un sub-contractor, Dacom, a obţinut o licenţă pentru Tehnica de Desigh a bazelor de date logice (LDDT) şi software-ul său de sprijin (ADAM). LDDT a fost dezvoltat în 1982 de către Robert G. Brown de la Grupul de proiectare de baze de date în întregime în afara programului IDEF şi fără cunoştinţe de IDEF1. LDDT a combinat elemente ale modelului de date relaţional, modelul E-R, şi generalizarea într-un mod specific destinat să sprijine modelarea datelor şi transformarea modelelor de date în designuri de baze de date. Sintaxa grafică de LDDT diferă de cel al IDEF1 şi, mai important, LDDT cuprinde concepte interdependente modelării ce nu sunt prezente în IDEF1. Mary E. Loomis a scris un rezumat concis al sintaxei si semanticii unui subset substanţial al LDDT, folosind terminologie compatibilă cu IDEF1 ori de câte ori este posibil. Dacom a etichetat rezultatul IDEF1X şi l-a furnizat programului ICAM.
Deoarece programul IDEF a fost finanţat de către guvern, tehnicile sunt în domeniul public. În plus faţă de software-ul ADAM, vândut de Dacom sub numele de Leverage, un număr de instrumente CASE, cum ar fi ERwin, utilizeaza IDEF1X ca tehnica lor de reprezentare pentru modelare de date.
Proiectele IISS au produs de fapt prototipuri de lucru ale unui mediu de prelucrare a informaţiilor care ar putea executa în medii de calcul eterogene. Progresele actuale în tehnici cum ar fi Java şi JDBC realizeaza acum obiectivele de omniprezenţa şi versatilitate în medii de calcul care au fost întai demonstrate de IISS.
IDEF2 and IDEF3
Al treilea IDEF (IDEF2) a fost iniţial conceput ca o metoda de modelare a interfaţei cu utilizatorul. Cu toate acestea, deoarece integrat programul de fabricare al integrarii cu computerul (ICAM) avea nevoie de un instrument de simulare a modelarii, IDEF2 a rezultat in a fi o metodă de a reprezenta comportamentul variabil in timp al resurselor într-un sistem de fabricaţie, oferind un cadru pentru specificarea de simulari pe baza modelului de matematica. A fost intenţia programului metodologiei în ICAM de a remedia această situaţie, dar limitarea de finanţare nu a permis acest lucru să se întâmple. Ca urmare, lipsa unei metode care ar sprijini structurarea descrierilor punctelor de vedere ale utilizatorului despre un sistem a fost o deficienţă majoră a sistemului de IDEF. Problema de bază din punct de vedere este necesitatea de a distinge între o descriere a ceea ce un sistem (existent sau propus) ar trebui să facă şi un model de simulare reprezentativ, care va anticipa ce va face un sistem. Acesta din urmă a fost în centrul IDEF2, primul este centrul de IDEF3.

IDEF4
Dezvoltarea de IDEF4 a venit de la recunoaşterea faptului că modularitatea, mentenabilitatea şi reutilizabilitatea codului care rezulta de la paradigma de programare obiect-orientata pot fi realizate în aplicatii de procesare a datelor traditionale. Capacitatea dovedită de a paradigmei de programare obiect-orientata de a permite integrarea datelor în sisteme distribuite complexe mari este, de asemenea, un factor major al interesului larg răspândit în această tehnologie din comunitate traditionala de prelucrare a datelor.
IDEF4 a fost dezvoltat ca un instrument de proiectare pentru dezvoltatorii de software care folosesc limbaje orientate pe obiecte, cum ar fi Common Lisp Object System, Flavors, Smalltalk, Objective-C, C++, şi altele. Deoarece utilizarea eficientă a paradigmei orientate pe obiecte necesită un proces de gândire diferit de cel utilizat in limbaje convenţionale procedurale sau de baze de date, metodologii standard, cum ar fi structura de diagrame, diagrame de flux de date, şi modelele de proiectare de date tradiţionale (ierarhică, relaţională, şi reţea) nu sunt suficiente. IDEF4 urmăreşte să ofere facilităţile necesare pentru a sprijini procesul orientare pe obiecte.
IDEF5 
IDEF5 sau Integrated Definition pentru Metodei de capturare a descrierii ontologiei este o metodă de inginerie software pentru a dezvolta si mentine ontologii utilizabile, exacte. În domeniul ontologiilor informatice sunt utilizate pentru a captura concepte şi obiecte într-un domeniu specific, împreună cu relaţiile şi semnificaţiile asociate. În plus, captarea ontologiei contribuie la coordonarea proiectelor prin standardizarea terminologiei şi creează oportunităţi pentru reutilizarea informaţiilor. Metoda de capturare a ontologiei lDEF5 a fost dezvoltata pentru a construi fiabil ontologii într-un mod care reflectă strâns înţelegerea umană a domeniului specific. 
În metoda IDEF5, o ontologie este construită prin captarea conţinutul ale anumitor afirmaţii despre obiectele din lumea reala, proprietăţile lor, şi relaţiile lor şi care reprezintă acel conţinut într-o formă intuitivă si naturală. Metoda IDEF5 are trei componente principale: un limbaj grafic pentru a sprijini analiza ontologiei conceptuale, un limbaj text structurat pentru caracterizarea ontologiei detaliate, precum şi o procedură sistematică, care oferă liniile directoare pentru a captura ontologia eficient.
IDEF6
IDEF6 sau Integrated Definition pentru Captura ratiunii de design este o metodă de a facilita achiziţionarea, reprezentarea, şi manipularea principiilor de design folosite în dezvoltarea de sisteme de tip enterprise. Ratiunea este motivul, justificarea, motivaţia, sau scuza care a determinat designerul in a selecta o anumită strategie sau o caracteristică de proiectare. Mai simplu, raţionamentul este interpretat ca răspuns la întrebarea, "De ce acest proiect se face în acest mod?" Majoritatea metodelor de proiectare se concentrază pe ceea ce este designul (de exemplu, pe produsul final, mai degrabă decât de ce este designul în modul în care este).
IDEF6 va fi o metodă care dispune de resursele conceptuale şi capacităţile lingvistice necesare să reprezinte natura şi structura de informaţii care constituie raţiunea de proiectare în cadrul unui sistem dat, şi să asocieze ratiunea cu specificaţiile de design, modele, şi documentaţie pentru sistem. Aria de aplicabilitate IDEF6 acoperă toate fazele procesului de dezvoltare a sistemului de informaţii, de la conceptualizare iniţială, pâna la activităţi de proiectare preliminare şi detaliate. În măsura în care deciziile detaliate de proiectare pentru sistemele de software sunt retrogradate la faza de codificare, tehnica IDEF6 ar trebui să fie utilizabila deasemenea în timpul procesului de constructie a software-ului.
IDEF8
IDEF8 sau Integrated Definition pentru designul interactiunii om-sistem este o metodă pentru producerea de modele de înaltă calitate de interacţiune care au loc între utilizatori şi sistemele pe care le operează. Sisteme sunt caracterizate ca o colecţie de obiecte care îndeplinesc funcţii pentru a realiza un anumit scop. Sistemul cu care interactioneaza utilizatorul poate fi orice sistem, nu neaparat un program de calculator. Interacţiunile om-sistem sunt proiectate pe trei niveluri de sarcini în cadrul metodei IDEF8. Primul nivel defineşte filosofia de funcţionare a sistemului şi produce un set de modele şi descrieri textuale a proceselor sistemului în ansamblu. Al doilea nivel de design specifică rol centrat pe scenarii de utilizare a sistemului. Al treilea nivel de design IDEF8  este pentru detalierea proiectarii om-sistem. La acest nivel de design, IDEF8 oferă o bibliotecă de metafore pentru a ajuta utilizatorii şi designerii să precizeze comportamentul dorit în ceea ce priveşte alte obiecte a căror comportament este mult mai familiar. Metaforele pot oferi un model de concepte abstracte în termeni de obiecte familiare, concrete şi experienţe.
IDEF9
IDEF9 sau Integrated Definition pentru descoperirea constrangerilor in mediul de afaceri este conceput pentru a ajuta la descoperirea şi analiza constrângerilor într-un sistem de afaceri. Motivaţia principală pentru stimularea dezvoltării IDEF9 a fost o recunoaştere a faptului că o colecţie de constrângeri care fabrica un sistem de întreprindere este, în general, slab definita. Cunoaştere a constrângerilor ce există şi a modului în care interacţionează aceste constrângeri este incompletă, disjunctă, distribuită, şi de multe ori complet necunoscută. Această situaţie nu este neapărat alarmantă. La fel ca organisme vii, nu trebuie să fie conştienţi de constrângerile genetice sau autonome care guvernează anumite comportamente, organizatiile pot (şi cele mai multe o fac) să functioneze bine fără a cunoaşte explicit care sunt structurile sistemului. Cu toate acestea, în cazul în care există dorinţa de a modifica afacerile într-un mod previzibil, cunoaşterea acestor constrângeri este la fel de critică ca şi cunoştinţele de genetică pentru ingineria genetică.
IDEF14
IDEF14 sau Integrated Definition pentru metoda de concepere a retelei este o metodă care are ca obiective modelarea şi proiectarea reţelelor de calculatare şi de comunicaţii. Aceasta poate fi folosita pentru a modela reţele de calculatoare existente ("aşa cum este"), sau reţele de calculatoare prevazute ("a fi "). El ajută designerul de reţea sa lucreze cu designul potential şi ratiunea de design a documentului "what if ". Obiectivele fundamentale ale proiectului de cercetare a metodei IDEF14 s-au dezvoltat dintr-o nevoie de a avea modele de reţea bune care pot fi implementate rapid şi cu acurateţe.
Metode
Metode oferă o abordare ştiinţifică pentru rezolvarea problemelor. Metode ghidează practicanţii lor, printr-o abordare disciplinată, de încredere distilată din experienţa experţilor. Metode evidenţiază, de asemenea, obiecte de importantă, relaţiile şi constrângerile, şi ascund informaţiile irelevante şi detaliile inutile. Metodele sunt concepute pentru a îmbunătăţi performanţa (calitatea şi productivitatea) atât de către persoane fizice cat şi echipe implicate în activităţile de dezvoltare sisteme.
Integrarea Definition (IDEF) metode, un produs-cheie al efortului IICE, oferă tehnici uşor de utilizat şi limbaje standard de comunicare care promovează o bună disciplină de inginerie. Metode IDEF îmbunătăţesc, de asemenea, capacitatea de reacţie într-un mediu rapid si continuu schimbător, ajutând utilizatorii să:
• înţeleagă corect mediul curent.
• propună schimbări.
• testeze soluţii alternative.
• prezică impactul schimbărilor.
• pună în aplicare cu succes schimbările.
Metodele IDEF facilitează finalizarea fiabilă şi eficientă de sarcini specifice în procesul de dezvoltare. Metodele IDEF individuale, atunci când sunt aplicate în mod stand-alone, promovează in mod consistent o performanta bună de activitate pentru care metoda a fost concepută (de exemplu, definirea cerinţelor de informare, procesul de captare de cunoştinţe, proiectarea sistemelor orientate pe obiecte). Metodele IDEF sunt, de asemenea, proiectate să funcţioneze împreună ca un set conceptual integrat de metode care se pot conecta ca piesele unui puzzle pentru a sprijini procesul de dezvoltare a întregului. Fiecare metoda IDEF abordează un aspect unic sau punct de vedere al întreprinderii de inginerie. Atunci când metodele individuale IDEF sunt aplicate împreună, ele pot contribui la atingerea unuia dintre obiectivele cheie ale ingineriei concurente: luând în considerare mai mulţi factori de ciclul de viaţă la începutul procesului de proiectare. Realizarea acestui obiectiv facilitează cresterea beneficiilor integrarii, flexibilitatii si reactivitatii intreprinderii.
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