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1. Ce este XML si care este importanta lui in consumul de servicii web.

Crearea XML-ului a avut ca scop folosirea documentelor in paginile web, adica este un tool pentru a depozita si transporta informatia. Singurele alternative, HTML si SGML, nu sunt practive pentru aceasta problema. HTML-ul este robust din punct de vedere al semanaticii si al tag-urilor predefinite, pe cand XML-ul nu specifica nicio semantica si nici un set de tag-uri. SGML, Standard Generalized Markup Language, ofera o anumita structura arbitrara, dar este prea dificil de implementat doar pentru un browser web. Acest limbaj este folosit pentru probleme complexe, nu pentru afisare web a unor pagini.
Extensible Markup Language este un meta-limbaj de marcare care defineste un set de reguli pentru codificarea documentelor intr-un format care poate fi citit si de oameni si de masini. [1]

Desi design-ul XML-ului se axeaza pe documente, el este folosit si pentru structurarea altor tipuri de date, cum ar fi cele utilizate in serviciile WEB. (de exemplu RSS foloseste un fisier XML pentru a transporta informatiile dintr-o pagina web catre mai multe pagini web)

De multe ori HTML-ul si XML-ul sunt folosite complementar. XML-ul este folosit pentru a transporta datele, pe cand HTML-ul este folosit pentru a formata aceste date si pentru a le expune utilizatorului. [2]
2. Aplicatii XML
Acestea sunt infinite. De exemplu, inginerii care se ocupa cu construirea calculatoarelor, ar putea sa stabileasca un standard pentru a descrie informatia despre o anumita componenta (viteza procesorului, marimea memoriei, samd), apoi sa inglobeze toate aceste informatii intr-o structura XML. O asemea standardizare ar permite unui program sa colecteze toate aceste informatii de pe diferite site-uri, apoi sa faca o comparatie valida intre toate aceste date.
Au fost dezvoltate sute de formate de documente folosind sintaxa XML, inclusiv RSS, Atom, SOAP si XHTML. Formatele  bazate pe XML au devenit comune si des utilizate  in cadrul instrumentelor de productivitate  la birou, incluzând  Microsoft Office (Office Open XML), OpenOffice.org si LibreOffice (OpenDocument) si Apple iWork. XML a fost, de asemenea, folosit ca limbaj de baza pentru protocoale de comunicare, cum ar fi XMPP. Aplicatiile  pentru Microsoft .NET Framework utilizeaza  fisiere XML pentru configurare. Apple are implementarea  unui registru bazat pe XML. [5]
XML  a devenit un mijloc comun pentru schimbul de date pe Internet. IETF RFC 7303 ofera reguli pentru construirea de Tipuri de Internet Media pentru utilizare la trimiterea XML. Acesta  defineste, de asemenea tipurile  de  aplicare / XML si text / xml, care spun doar ca datele sunt in XML si nimic despre semantica lor. Utilizarea de text / xml a fost criticata ca fiind o potentiala sursa de probleme de codificare si a fost sugerat ca acesta  ar trebui sa fie depreciat.
Puterea XML-ului rezida in simplicitatea acestuia. Poate prelucra dimensiuni mari de informatie si le poate consolida intr-un document XML.
3. Sintaxa XML
Documentele XML trebuie sa contina un element radacina care este parinte pentru toate celelalte elemente.
<root>
  <child>
    <subchild>.....</subchild>
  </child>
</root>

In acest exemplu <nota> este nodul radacina:

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>
<nota>
  <catre>Tudor</catre>
  <dela>Mama</dela>
  <titlu>Reminder</titlu>
  <mesaj>Nu uita sa inveti la IS!</mesaj>
</note>

Acesta linie, optionala, este numita prolog XML:

<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>

Daca exista, ea trebuia sa apara prima in document deoarece aceste documente pot contine caractere norvegiene øæå sau franceze êèé, de exemplu . Pentru a nu intampina erori, trebuie sa specificam ce tip de codare a fost utilizata ( sau fisierele XML sa fie salvate UTF-8 ).

Toate tag-urile trebuie sa aibe unul de incheiere ( la HTML se pot omite unele, aici nu ). Pe langa acest fapt, ele sunt si case-sensitive, deci <catre> este diferit de <Catre>. [3]
Imbricarea elementelor trebuie sa fie respectata. Exemplu html, unde acest lucru nu era obligatoriu:

<b><i>Text</b></i>

In XML trebuie sa folosim:

<b><i>Text</i></b>

Valorile atributelor trebuie sa fie delimitate de ghilimele:
Incorect:

<nota data=01/01/1454>
  <catre>Tudor</catre>
  <dela>Mama</dela>
  <titlu>Reminder</titlu>
  <mesaj>Nu uita sa inveti la IS!</mesaj>
</note>

Corect:

<nota data=”01/01/1454”>
  <catre>Tudor</catre>
  <dela>Mama</dela>
  <titlu>Reminder</titlu>
  <mesaj>Nu uita sa inveti la IS!</mesaj>
</note>

[4]
Ca orice alt limbaj, XML-ul are unele caractere cu o semnificatie aparte: 

<mesaj>varsta < 18 ani</mesaj>

Acesta linie va genera o eroare deoarece caracterul „<” este interpretat de parser ca inceputul unui nou element. Pentru a evita acest lucru se folosesc niste referinte de entitati:
&lt;
<


&gt;
>


&amp;
&
 

&apos;
'


&quot;
"


Comentariile se folosesc in urmatorul mod:

<!-- Comentariu -->

Trebuie precizat faptul ca in interiorul unui comment nu putem avea doua minusuri adiacente --.

Spatiile albe nu sunt trimm-uite.

Elementele XML reprezinta totul de la tag-ul de inceput pana la tag-ul de sfarsit.
Ele pot contine:

· Text

· Atribute

· Alte elemente

<librarie>

  <carte categorie="copii">

    <titlu>Harry Potter</titlu>

    <autor>J K. Rowling</autor>

    <an>2005</an>

    <pret>100 lei</pret>

  </carte>

  <carte categorie="web">

    <titlu>Learning XML</titlu>

    <autor>Erik T. Ray</autor>

    <an>2003</an>

    <pret>67 lei</pret>

  </carte>

</librarie>

In exemplul de mai sus

<titlu>, <autor>, <an>, <pret> contin text

<librarie>,<carte> contin elemente

<carte> are un atribut (categorie = “copii”)

4. Structura unui document
Definitia XML sustine ca un document are o structura logica si o structura fizica. Fizic, este format din unitati de stocare numite entitati, fiecare care poate sa refere alte entitati, similar cu modul in care cuvantul cheie include functioneaza in limbajul C. Logic, un document XML consista din declaratii, elemente, comment-uri, referinte de caractere si instructiuni de procesare.
Este important sa intelegem ca XML-ul poate sa nu existe fizic pe un hard-disk. El poate fi utilizat sa transmita mesaje intre aplicatii, de la un server la client, de exemplu. Continul poate fi generat „on-the-spot” combinand „bucati” din diferite fisiere, eventual cu output-ul unui program. In aceste cazuri, structura de baza si sintaxa XML-ului este invarianta.

Un document XML consista din 3 parti, in urmatoare ordine:

1. O declaratie a tipului XML ; ea este optionala, dar este recomandat sa fie folosita.

<?xml version="1.0" ?>
2. O declaratie a tipului documentului care se refera la DTD – Document Type Declaration ; si aceasta este optionala, dar este necesara daca se doreste validarea documentului.

<!DOCTYPE RootElement (SYSTEM | PUBLIC)

 
  ExternalDeclarations? [InternalDeclarations]? >

3. Un body sau o instanta a documentului ; aceasta este mandatory.

Primele 2 puncte se numesc si prolog XML ( am amintit mai sus – pagina 3).

5. Schimbul de date
Pentru a transfera date de la un sistem la altul, sistemele trebuie sa inteleaga cum este data formatata. In trecut, toate datele erau stocate in fisiere text sau ca biti de informatii delimitati de caractere standard de delimitare ( numite CSV – comma separated values ). In momentul de fata, XML a preluat acest job.

Avem urmatorul exemplu cu format fix care contine 3 linii, fiecare de 24 de caractere:

Nume(20)
Sex(1)
Varsta(3)

Mihai

m
25

Vasilica

f
20

Un program care are primii aceste date ar trebui sa stie lungimile si tipurile de data pentru fiecare field, deci ar trebui sa fie programat sa citeasca datele in exact acel format:

„Mihai”, „m”, 25

„Vasilica”, „f”, 20

CSV-ul este mai usor de utilizat decat formatele fixe deoarece sistemul care le primeste nu trebuie sa fie informat explicit despre datele primite. Totusi, pentru a automa aceste transfere este necesara programare aditionala – fisiere batch sau script-uri care functioneaza cu o functie de schedule.[6]
Standardul XML este web-based si functioneaza in browsere, permitand o relatie mai dinamica cu seturile de date si mult mai putina programare.
Formatul XML, fiind renumit pentru calitatea sa de a se descrie singur, il face un pic mai greu de citit, dar mult mai usor de manipulat. Informatia despre date, ca numele field-urilor si tipurile, este encodata cu datele, deci un sistem care „vorbeste” XML poate primi aceste date dinamic. Exemplul de mai sus, formatat ca XML:

<PERSOANE> 

<PERSOANA> 

      <NUME>Mihai</NUME> 

      <SEX>m</SEX> 

      <VARSTA>25</VARSTA> 

</PERSOANA> 

<PERSOANA> 

     <NUME>Vasilica</NUME> 

    <SEX>F</SEX> 

    <VARSTA>20</VARSTA> 

</PERSOANA>

</PERSOANE>
6. Specificatii
De la aparitia sa in 2008 au fost dezvoltate numeroase specificatii care au legatura cu XML-ul. Folosirea termenului actual XML se refera automat si la una din urmatoarele tehnologii, acestea fiind vazute ca facand parte din nucleul XML:
· XLST - Extensible StyleSheet Language Transformations : permite transformarea unui document XML in alt format (ASCII, HTML, RTF, etc)
· Xpath – este folosit pentru a localiza si a procesa nodurile dintr-un document XML

· DTD si XML Schema – un document type definition (DTD) reprezinta un set de reguli care guverneaza peste modul in care elementele pot fi folosite si datele aferente fiecarui element; XML Schema este un standard mai nou si are capacitati mult mai speicifice: pot permite unor elemente sa apara doar un anumit numar de ori sau sa oblige ca elementele sa contina doar anumite tipuri de date, ca date si numere;

· XML Namespaces – prea multa libertate poate crea haos; presupunem ca trebuie sa unim 2 documente XML privind o librarie si un cabinet medical. Tag-ul <titlu> din documentul librariei se refera la titlul cartii, pe cand in cel al cabinetului medical poate sa se refere la titlurile formate (domnul, doamna). Cand am incerca sa unim aceste XML-uri am intampina probleme daca nu ar exista XML namespaces. Aceasta specificatie permite fiecarui utilizator sa isi defineasca namespace-uri unice. In exemplul de mai sus am avea : <carte:titlu> si <pacient:titlu>. 
7. Concluzii
Cel mai mare avantaj al XML-ului este ca „inarmeaza” devzoltatorii cu un tool foarte flexibil care defineste in mod clar formatul datelor.

Cel mai mare dezavantaj este dimensiunea codului propriu-zis. 
Acest fapt poate fi o problema pentru unele aplicatii, dar se poate evita comprimand data inainte de a o transmite sau stoca.
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