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1 Introducere

Arhitectura orientate spre servicii este un model de design bazat pe piese distincte ale software-ului care oferă funcționalitate aplicație și servicii catre alte aplicatii prin intermediul unui protocol. Un serviciu este o unitate de sine stătătoare cu  funcționalitate proprie. Serviciile pot fi combinate cu alte aplicații software pentru a oferi funcționalitatea completă a unei aplicații software.


Arhitectura orientate spre servicii se bazeaza pe conceptul de servicii. În funcție de abordarea de design adoptată, fiecare serviciu SOA este proiectat pentru a îndeplini una sau mai multe activități. Ca urmare, fiecare serviciu este construit ca o bucată distincta a produsului software. Acest lucru face posibilă reutilizarea codului în moduri diferite prin schimbarea doar  a modului în care un serviciu individual interoperează cu alte servicii care alcătuiesc cererea, față de efectuarea de modificări de cod la nivelul serviciul în sine. 


Microserviciile sunt servicii mici, autonome care lucrează împreună.dar care reprezinta entitati separate. Orice comunicare între servicii se face prin apeluri în rețea pentru a ajuta la separarea între servicii și pentru a evita pericolul unui cuplaj strans. Aceste servicii trebuie să fie capabil de a se modifica în mod independent unul de altul. Este important ceea ce serviciile trebuie să expună, precum și ceea ce ar trebui să ascunda. Dacă un serviciu expune prea mult, serviciile consumatoare devin cuplate la reprezentările interne. Aceasta scade autonomia serviciului, deoarece necesită o coordonare suplimentară cu consumatorii atunci când se fac modificări. Beneficiile microservices sunt multe și variate. Multe dintre aceste beneficii pot fi atribuite oricărui sistem distribuit. Microserviciile, cu toate acestea, au tendința de a realiza aceste beneficii într-o măsură mai mare în primul rând datorită faptului ca preiau conceptele din spatele sistemelor distribuite și a arhitecturi orientate spre servicii.

2 Principii de proiectare a microserviciilor.

In dezvoltarea unei arhitecturi bazate pe microservicii trebuie sa se tina seama de anumite principii:


Cuplarea slaba a serviciilor. Când servicii sunt slab cuplate, o schimbare la un microserviciu, nu ar trebui să impună o schimbare la un alt serviciu. Ideea unui microserviciu este  de a putea face face o schimbare la un serviciu, fără a fi nevoie de a schimba nici o altă parte a sistemului. Un serviciu slab cuplat stie doar cat are nevoie cu privire la serviciile cu care colaborează. Acest lucru înseamnă, de asemenea limitarea numărul de diferite tipuri de apeluri de la un serviciu la altul, pentru că dincolo de problema de performanță comunicare multa poate duce la cuplare strânsă.

Nivel de coeziune ridicat. Functionalitatile cu comportament relevant stau împreună  și cele cu comportament fără legătură folosesc alt microserviciu.

 Compozabilitatea. Una dintre caracteristicile sistemelor distribuite și arhitecturii orientate spre servicii este deschiderea unor noi oportunități pentru reutilizarea funcționalitatilor. Cu microservicii, se poate obtine funcționarea pentru a fi consumati în diferite moduri pentru diferite scopuri. Acest lucru poate fi deosebit de important atunci când ne gândim la modul în care consumatorii nostri folosesc software-ul nostru.

3 Arhitectura. Medii de transport.
 
Există o gamă larga de opțiuni pentru modul în care microserviciile poate comunica intre ele. Dintre acestea amintim: RPC, SOAP, XML-RPC, REST, Protocol buffers, etc. 


Remote procedure call se referă la tehnica de a face un apel local și care se executa pe un serviciu la distanță . Unul dintre principalele avantaje ale RPC reprezinta ușurința de utilizare. Faptul că eu poate face doar un apel normal metodă și, teoretic, ignora restul este un avantaj imens. 

 
Representational State Transfer (REST) este un stil arhitectural inspirat de Web. Există mai multe principii și constrângeri in spatele conceptului de REST. HTTP definește unele capacități care se muleaza foarte bine cu stilul REST. De exemplu, verbele HTTP (GET, POST, PUT și PATCH) au semnificații bine înțelese cu privire la modul în care ar trebui să funcționeze cu resursele. Stilul arhitectural REST de fapt ne spune că metodele trebuie să se comporte în același mod pe toate resursele, iar HTTP defineste o grămadă de metode ce pot fo folosite. GET preia o resursă într-un mod idempotent, iar POST creează o nouă resursă. Un alt principiu introdus în REST care ne poate ajuta să evitam cuplarea între client și server este conceptul de hypermedia, de multe ori abreviat ca HATEOAS. Acesta permite descoperirea de noi resurse pornind ce la cea curenta. 


Dezavantajele REST/HTTP. În ceea ce privește ușurința de consum, nu se poate genera cu usurinta un client pentru REST peste protocolul HTTP, asa cum este in cazull protocolului RPC.  Deasemenea unele servere web nu acceptă toate verbele HTTP. Asta înseamnă că se poate crea ușor un handler pentru cereri GET sau POST, dar va fi greu pentru a obține un handler pentru PUT sau DELETE. Oricum serverele importante nu au această problemă.

4 Exemple de companii care au implementat aceasta arhitectura.


Organizațiile precum Amazon și Netflix folosesc aceste arhitecturi cu success.  Netflix este una dintre primele companiile care a folosit cu success arhitectura bazata pe microservicii, fiind compusa din peste 100 de servicii. Aceata a ajutat deasemeanea la imbunatatirea disponibilitatii serviciilor oferite de catre  Netflix. 
5 Concluzii.

Multe organizatii au descoperit ca prin adoptarea arhitecturii bazata pe microservicii, pot livra produsul software mai rapid și pot implementa noi tehnologii mai usor, nefiind nevoie sa se modifice bucati mari de cod. Microserviciile ofera semnificativ mai multă libertate de a reacționa și de a lua decizii, ceea ce permite un răspuns mai rapid la schimbările inevitabile care apar pe parcursul vietii unui produs software. Dintre avantaje amintim:
 
Tehnologie diversa. Cu un sistem compus din mai multe servicii care colaboreaza, se poate decide separat să se utilizeze tehnologii diferite în interiorul fiecare dintre ele. Acest lucru permite alegerea instrumentul potrivit pentru fiecare sarcina. Microserviciile, ofera de asemenea, posibilitatea de a adopta tehnologii mai rapid. Una dintre cele mai mari obstacole în calea adoptarii noilor tehnologii sunt riscurile asociate. Cu o aplicație monolit, dacă se doreste încercarea un nou limbaj de programare, baze de date, orice schimbare va avea un impact mare in sistem. Cu un sistem format din mai multe servicii orice schimbare va afecta doar serviciul respectiv.


Elasticitatea. În cazul în care o componentă a unui sistem esueaza, se poate izola problema iar restul sistemului isi poate continua functionarea. Într-un serviciu de monolit, în cazul în care un serviciu esueaza, tot sistemul nu mai funcționează.

Scalabilitatea. Cu un serviciu mare, monolitic, trebuie să scalam totul împreună. Chiar daca o mică parte din sistemul general este constrâns în performanță, în cazul în care se foloseste o aplicație monolitica, trebuie să se scaleze totul ca o bucată. Cu microservicii, putem scala doar acele servicii care au nevoie de performanta, ceea ce ne permite.

Ușor de livrare. Schimbarea unei linie intr-o aplicație monolitica impune lansarea intregii aplicatii. Aceasta ar putea fi un avea un impact mare, cu risc ridicat. Cu microservicii, putem poate face o schimbare la un singur serviciu și să fie livrata independent de restul sistemului. Acest lucru permite livrarea de cod mai repede. Dacă are loc o problemă, ea poate fi izolata rapid pentru un serviciu individual, făcând rollback rapid.
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