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1 . Introducere – Notiuni Teoretice privind stratul Prezentare si problema compresiei datelor .

Stratul de prezentare are rolul de a conservarea sensul informațiilor trimise printr-o rețea . Stratul de prezentare poate reprezenta ( codifica ) datele în diferite moduri ( de exemplu ,compresia datelor , sau criptare) dar la primire va trebui sa decodifice mesajul . Stratul de prezentare se ocupa cu următoarele aspecte :

1 . Formatul datelor . Conversia structurilor de date complexe utilizate de către o aplicație |

siruri de caractere , numere întregi , structuri , etc | într-un flux de octeti transmisi prin

rețea .

Reprezentarea informației în așa fel încât celelalte parti ce comunică  sa fie de acord cu

Formatul datelor schimbate . De exemplu , Câți biți conține un număr întreg ? ,

ASCII sau caractere EBCDIC?

2 . Compresia datelor pentru a reduce cantitatea de date transmise ( de exemplu , pentru a economisi bani ) .

3 . Securitate și aspect legate de confidențialitate :

Criptare : codare a datelor , astfel încât doar  participanții autorizati pot

decodifica mesajele dintr-o conversație . 

Autentificare : Verificarea că celalalt participant la comunicatii , aflat la distanță , este într-adevăr participantul dorit si nu un intrus .

Notă : Criptarea este soluția la aceste probleme . [1]


Datele transmise între noduri de rețea pot fi de multe ori destul de repetitive. Datele financiare, de exemplu, conțin adesea secvențe lungi de zerouri. Multe mesaje contin mult mai multe caractere printabile decât caractere neimprimabile și mai multe spații libere, vocale și consoane decât caractere numerice și semne. Deoarece cantitatea de date transmisa între noduri într-o rețea reglementează în cele din urmă costul de exploatare a rețelei și capacitatea rețelei de a face o muncă utilă, este de dorit să se comprime datele, înainte de a le transmite. Comprimarea datelor reduce numărul de octeți care trebuie să fie transmisi prin traducerea datelor la o formă care este mai eficienta și necesită puțin spațiu de stocare.


Stratul de prezentare oferă o varietate de funcții de codificare și de transformare care sunt aplicate datelor de la nivelul aplicației . Aceste funcții se asigură că informațiile trimise de la stratul de aplicație a unui sistem ar putea fi ușor de citite de către stratul de aplicare al unui alt sistem . Câteva exemple de codificare la nivelul stratului prezentare și de conversie includ formate comune de reprezentare a datelor , conversie de formate de reprezentare de caractere , scheme de compresie comune de date , precum și scheme de criptare de date comune .


Formate de reprezentare ale datelor comune , sau utilizarea de formate standard pentru imagini, sunete , video , permit schimbul de date între diferite tipuri de sisteme informatice . Schemele de conversie sunt utilizate pentru schimbul de informații cu sisteme folosind diferite reprezentari  text și date , cum ar fi EBCDIC și ASCII . Scheme standard de compresie a datelor permit datelor care sunt comprimate la dispozitivul sursă sa fie decomprimate în mod corespunzător la destinație . Sisteme de criptare a datelor standard permit datelor criptate la dispozitivul sursă să fie descifrate corect la destinație .

Implementarile la nivelul stratului de prezentare nu sunt de obicei asociate cu o anumita stiva de protocoale . Unele standarde bine-cunoscute pentru video includ QuickTime și Motion Picture Experts Group ( MPEG ) . QuickTime este o specificație Apple Computer pentru video și audio , precum  MPEG - un standard de compresie video și de codificare .

Printre bine-cunoscutele formate de grafice de imagine sunt Graphics Interchange Format ( GIF ) , Joint Photographic Experts Group ( JPEG ) , și Tagged Image File Format ( TIFF ) . [2]

În informatică și teoria informației , compresia datelor , sau  reducerea de bit - rate implică informația de codificare folosind mai puțini biți decât reprezentarea originală . Compresia poate fi lossy sau fara pierderi . Compresie fără pierderi reduce biți prin identificarea și eliminarea redundanței statistic . Nici o informație nu este pierduta în compresie fără pierderi . Compresie lossy reduce biți prin  identificarea informației inutile și eliminarea sa .  Procesul de reducere a dimensiunii unui fișier de date este popular mentionat ca si compresie a datelor , deși numele său oficial este  codarea sursei  .


Compresia este utilă, deoarece ajută la reducerea resurselor utilizate , cum ar fi spațiul de stocare a datelor sau capacitatea de transport . Deoarece datele comprimate trebuie să fie decomprimate pentru a fi utilizate , această prelucrare suplimentara impune calcul suplimentar sau alte costuri prin decompresie. Proiectarea de sisteme de compresie a datelor implică compromisuri între diverși factori , inclusiv gradul de compresie , cantitatea de distorsiuni introduse ( de exemplu , atunci când se utilizează tehnica de compresie a datelor lossy ) , și resursele de calcul necesare pentru a comprima și decomprima datele .

Noi alternative la sistemele traditionale ( care esantioneaza la rezoluție maximă , apoi comprima ) asigura utilizarea eficientă a resurselor bazata pe principii de detectare a comprimarii . Tehnicile de detectare a  comprimarii eludeaza nevoia de compresie a datelor prin eșantionare pe o bază inteligent selectata .[3]

2. Algoritmi de compresie/codare a datelor utilizati in telecomunicatii :
2.1 Codare Huffman :
Ideea de bază în codarea Huffman este de a atribui cuvinte de cod scurt la blocurilor de intrare, cu probabilități mari și cuvinte de cod lung pentru cele cu probabilități mici. Acest concept este similar cu cel al codului Morse. 

Codarea Huffman este o tehnică utilizată pentru a codifica simboluri în funcție de frecvența de utilizare a acestora . Algoritmul este următorul :

1.Create un set de noduri , un nod pentru fiecare simbol , a carui valoare este data de probabilitatea apariției acestora în date .

2.Gasirea celor două noduri care au cea mai mică valoare , scoaterea lor din set , și crearea unui nou nod cu cele două noduri îndepărtate ca și copii , apoi atribuirea noului nod o valoare care este suma valorilor copiilor lui . Adăugarea noului nod înapoi la setul de noduri .

3.Repeatarea pasului 2 până când un singur nod rămâne . Se formeaza acum un copac , a cărui valoare de probabilitate este 1 .

4.Codarea pentru fiecare simbol este calea de la radacina la simbol . Folosind un cod de 0 pentru un copil stânga , 1 pentru un copil drept , lungimea pentru fiecare simbol este proporțională cu probabilitatea relativă a apariției sale .

Un dezavantaj al  codarii Huffman , este totuși, că simbolurile au lungimi diferite  , ceea ce face relativ scump ( din punct de vedere al calculului ) pentru a decoda . De asemenea , o eroare de un singur bit poate șterge întregul mesaj .
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In codarea Huffman :

· Nu contează modul în care sunt aranjate caracterele. 

· Pot exista cazuri în care există o egalitate pentru cele două personaje cel mai puțin probabile. În astfel de cazuri, orice procedură este acceptata.

· Codurile Huffman nu sunt unice. 

· Codurile Huffman sunt optime în sensul că nici un alt cod de lungime fixă fără pierderi-a-variabilă are o rată medie mai mică. 
Rata de codul de mai sus este de 2.94 biți / caracter. 
Entropia limită inferioară este de 2.88 biți / caracter.[4]
2.2 
 Codarea in funcție de context


Codarea dependenta de context , recunoaște că probabilitatea ca un anumit simbol care apare ulterior depinde de simbolul anterior . De exemplu ,probabilitatea ca  \ T " urmează direct  \ Q " este de aproximativ 4 ori mai mică decât probabilitatea  \ U " sa apara în urma lui \ Q " .

Principalul dezavantaj al metodelor de probabilitate condiționate este creșterea spațiului din tabelă . Fiecare simbol are propriul tabel care oferă codurile pentru simbolurile ce urmeaza . Pentru K simboluri , tabelele vor conține K 2 intrări . Toate simbolurile K  vor avea K intrări pentru simbolurile pe care le urmează .

O variație a acestei tehnici este următoarea :

1.Utilizarea unui cod de 5 biți pentru a reprezenta simboluri .

2.Atribuirea a 4 'moduri' diferite  , unde modul curent determină semnificația simbolurilor . Patru simboluri sunt rezervate pentru a desemna o trecere la un alt mod . De exemplu , modurile diferite ar putea reprezenta  caractere cu majuscule , caractere cu minuscule , caractere numerice și speciale , și caractere de control .

3.Ipoteza de bază este că litere mici sunt susceptibile de a urma literelor mici , numerele sunt probabil să apară în grupuri , etc

4.Apariția unui simbol mod semnifica o schimbare a modului .

5.Codul de 5 biți reprezintă acum 4x 28 = 112 valori diferite .

Un avantaj al tehnicii de mai sus asupra codarii Huffman este că simbolurile sunt toate de aceeasi lungime , ceea ce face codare și decodare folosind căutări in tabele foarte eficienta . În plus , metoda este mult mai imuna la erorile de transmisie .[5]
2.3           Run Length Encoding
O altă alternativă, este codarea run-length .Acest algoritm este utilizat pentru a codifica date ce conțin simboluri repetitive. Luand în considerare șiruri binare de 0 si 1. O modalitate de a coda serii lungi de 0 este de a utiliza un simbol k-bit, care spune cât de multe aparitii de 0 biți au avut loc între aparitii consecutive de 1. Un cuvânt de cod format doar din  1 înseamnă că distanța reală este 2 la puterea K - 1 plus valoarea simbolului următor. De exemplu: 

00010000101001100000000000000000000000100000001 (47 biți) 
constă în aparitii de lungime 3, 4, 1, 2, 0, 23, și 7. 

Folosind simboluri pe 4 biți, ar fi codificat ca: 

0011 0100 0001 0010 0000 1111 0100 0111, pentru 32 de biți și o economie de 15/47 = 30%. 

Folosind simboluri pe 3 biți, ar fi codificat ca: 

011 100 001 010 000 111 111 111 010 111 000 pentru 33 de biți. 

O altă variantă este de a codifica diferenta dintre valoarea curentă și valoarea anterioară.[6]
2.4
Codare Ziv-Lempel (State of the art)

Codarea Ziv-Lempel se baseaza pe tehnica dictionar LUT: cuvintele de cod asociate unor siruri de simboluri ale sursei de intrare sunt indicii pozitiilor la care se gasesc

respectivele siruri in dictionarul codului (tabela de codare).

Tabela de codare e creata pe masura ce se parcurge sirul de simboluri de intrare. Initial 

dictionarul are doua cuvinte: 

cuvantul 0 cu indicele 0

cuvantul 1 cu indicele 1
• Din sirul de intrare (binar) se extrage pe rand cate un bit si se verifica daca sirul extras e deja in dictionar. Daca sirul e in dictionar se mai extrage un bit, daca nu e in dictionar atunci sirul este trecut in dictionar iar in sirul codat se scrie codul(indicele) prefixului corespunzator sirului nou adaugat in dictionar.
• Ultimul bit al noului cuvand din dictionar devine primul bit al urmatorului sir de intrare.
• Procedeul continua pana cand se codeaza sirul dat

La decodare fiecare nou cuvant de cod implica scrierea unei noi intrari in tabelul de codare, in care sirul de simboluri este format din prefix(sirul de simboluri gasit in dictionar la intrarea precizata de cuvantul de cod) si o terminatie de un bit (care este primul bit corespunzator urmatorului cuvant de cod). [7]

3. Aplicatii practice in sisteme de comunicatii moderne [8] – Ungureanu Catalin

Doua cele mai comune aplicatii sunt sotcarea datelor si comunicarea de date. Stocarea: un grup de date este compresat inainte sa fie stocat pe o forma digitala de stocare. Procesul permite a fi stocate mai multe date pe acel device. Cand datele sunt recuperate de pe device aceste se decompreseaza. Comunicarea de date: liniile de comunicatii sunt folosite pertu transmiterea datelor digital. Transmitaroul poate sa compreseze datele inainte de a le transmite si receptorul sa le decompreseze la primire.
E-mail-ul: [10]

Posta electronica este una dintre cele mai populare aplicatii Internet. Acesta este asincronic: oamenii trimit si primesc mesaje atunci cand le este lor convenabil fara sa aiba coordonatele programului altor oameni. E-mail-ul necesita o modalitate sigura de transfer de date, adica fara pierdere de date. Acesta se poate folosi de o latime de banda mica. Dezvoltarea compresiei de date a ajuns aproape la apogeu prin popularitatea e-mail-ului. In studiul urmator au fost folositi doi algoritmi de compresie: Huffman si Lempel-Ziv-Welch.
Rata de compresie Huffman este de 40%, iar cea LZW este de 60%.

Exemplu : 

Trimiterea unui e-mail :

Un utilizator va trimite un e-mail ce va contine text si eventuale atasamente ( imagini , documente , etc ) ce vor fi convertite in straturile superioare pentru a avea un format ce poate fi transmis de-a lungul retelei .

La nivelul 4 OSI se va efectua segmentarea datelor ; asigurarea ca datele vor ajunge in siguranta de la un calculator la altul.

La nivelul 3 se vor adauga adresele de retea in felul urmator : adaugarea unui header la segmentul nivelului 3, rezultand ceea ce numim pachet. Acest header vine cu informatii deosebit de pretioase: adresa logica catre care va fi expediat pachetul, adresa logica a sursei. Tot la acest nivel se decide care va fi urmatoarea masina careia i se va livra pachetul (next hop).

La nivelul 2 se adauga un header ce contine informatii cu privire la urmatoarea masina ce va primi acea informatie. Rezultatul acestei asamblari fiind ceea ce numim un cadru (frame). Trebuie deosebita aceasta adresare de cea de la stratul 3: spre exemplu daca sunt intr-o retea A si trimitem informatie in aceeasi retea, IP-ul destinatiei va fi al masinii catre care trimit, MAC-ul deasemenea; pe cand daca trimitem intr-o alta retea, IP-ul va fi al destinatiei, iar MAC-ul va fi al default gateway-ul din reteaua A in care ne aflam.
 Cadrul trebuie convertit intr-un format binar pentru transmiterea printr-un mediu de propagare. O functie de tip clocking permite echipamentelor sa distinga acesti biti, pe masura ce acestia calatoresc prin mediul de transmitere. Mediul fizic de transmitere poate varia de-a lungul caii folosite.
s
AVHRR (Advenced Very High Resolution Radiometer) [9]

Este un device meterologic care a fost folosit de diversi sateliti inca din 1979. Acesta ia imagini ale Pamantului de la distante de 1 km prin 5 canale care functioneaza simulta. Rezolutia este foarte mare si prin urmare, este nevoie de o compresie deosebita pentru trimiterea acestor imagini la baza. 

Acesta foloseste un tip special de compresie numit GAC. Compresia este folosita exclusiv pentru trimiterea datelor pana la sateliti si inapoi si trebuie sa respecte urmatoarele 3 limitari: latimea de banda, capacitatea de stocare si puterea de procesare. Este bazata pe standardul MIL-STD-2500C, de unde provine si compresia cunoscuta ca JPEG.
Exemplu de compresie a datelor intre un server si un client: [10]
	
	
	Internet
	Always
	Never

	Client Compression Setting
	Internet
	ON for AIS 

OFF for REMOTE
	ON for all connections
	OFF for all connections

	
	Always
	ON for all connections
	ON for all connections
	OFF for all connections

	
	Never
	OFF for all connections
	OFF for all connections
	OFF for all connections


ON = Compression Enabled
OFF = Compression Disabled
The Network File System & RPC [11] & [12]
Sistemul NFS se bazeaza atat pe “Remote Procedure Call” cat si pe “eXternal Data Representation”, acestea fiind utilizate ca mijloace de comunicare intre client si server. 


RPC este o tehnica puternica pentru construirea aplicatiilor distribuite bazate pe modelul client-server. Modelul extinde notiunea de apel local de procedura, diferenta fiind ca procedura apelata nu se afla in acelasi spatiu de adresare cu procedura apelanta. Cele doua procese implicate pot sa fie pe acelasi calculator sau pot sa fie pe doua calculatoare in retea. 


RPC foloseste protocolul XDR ( eXternal Data Representation) – RFC 1832- pentru codarea datelor. Acest protocol se afla tot la nivelul Prezentare din stiva OSI.


Astfel, prin intermediul RPC se doreste ca o aplicatie client sa poata apela o functie generata de server, in acelasi mod in care ar putea apela o functie din propriul sau spatiu de adresare. 


Formatul XDR se bazeaza pe faptul ca bytes-ii sunt portabili precum si pe faptul ca codarea bytes-ilor nu se schimba de la o arhitectura la alta. Astfel, specificatiile XDR cer ca formatul tipurilor de date sa fie multiplu de 4 bytes. In cazul in care tipul de date presupune un format care nu este perfect divizibil cu 4, atunci orice byte neutilizat va fi inlocuit cu 0. 

Formatul XDR este construit ca fiind o librarie software de functii destinate transferului intre diferite sisteme de operare si este de asemenea independent de stratul logic “Transport” din stiva OSI/TCP-IP.

RPC furnizeaza un punct central pentru aplica
tiile server sa obtina porturi TCP/UDP pe masina respectiva pe care ruleaza. Aplicatiile nu trebuie « 

legate » pe anumite porturi specificate pentru ca serviciul de port mapping al RPC-ului furnizeaza porturi libere mai mari de 1024 serverelor RPC. Serviciul de lookup folosit pentru asa ceva include 

PORTMAPPER-UL (PMAP) si RPCBIND care sunt descrise in RFC 1833. Portmapper are un port fix pe care sta deschis (111) fie TCP, fie UDP. Acest serviciu de lookup trebuie deschis inaintea serverului/clientului si trebuie sa ramana functional pe toata durata executiei aplicatiei RPC. O problema este introdusa de acest mecanism. Serverele RPC nu utilizeaza porturi rezervate (asa cum sunt cele specificate pentru servicii in fisierul /etc/services); atunci cand pornesc, utilizeaza portul 

disponibil dat de serviciul portmapper.Atunci cand un program client doreste sa apeleze un anumit serviciu RPC, el nu stie pe ce port ruleaza acesta pentru a face apelul. Trebuie sa existeo metoda de aflare a acestui port. nDeamonul portmapper rezolva aceasta problema. Atunci cand un client face un apel RPC, mai intai apeleaza serviciul de portmapper pentru aflarea portului serverului. 

Un apel RPC este analog cu un apel de functie. Ca la un apel de functie, atunci cand un apel RPC este facut, argumentele de apelare sunt trimise procedurii apelante si procesul apelant asteapta intoarcerea raspunsului de la procedura de la distanta. 

4. Concluzii
Nivelul prezentare realizeaza operatii de transformare a datelor in formate intelese de entitatile ce intervin intr-o conexiune. Transferul de date intre masini de tipuri diferite (Unix-DOS, de exemplu) necesita si codificarea datelor in functie de caracteristicile acestora. Nivelul prezentare ar trebui sa ofere si servicii de criptare/decriptare a datelor, in vederea asigurarii securitatii comunicatiei in retea.

Nivelul prezentare reuneste functii folosite in mod repetat in comunicatiile in retea. Nivelul prezentare gestioneaza detaliile legate de interfatarea retelei cu imprimantele, formatele fisierelor, etc. 
Deci, stratul de prezentare are trei funcţii principale:

1. Codificarea şi conversia datelor de la nivelul Aplicaţie pentru a se asigura că datele de pe dispozitivul sursă pot fi interpretate de aplicaţia corespunzatoare de pe dispozitivul destinaţie.

2. Compresia datelor într-un mod care să permită decomprimarea pe dispozitivul destinaţie.

3. Criptarea datelor la transmisie şi decriptarea datelor la recepţie.

Implementările nivelului aplicaţie nu sunt asociate cu o anumită stivă de protocoale. Exemple pot fi standardele pentru video şi pentru imagini (mpeg, quicktime, tiff, jpeg, gif).
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