ISOC - The Internet Society - 1992

The Internet Society (ISOC) este asociaţie bon-guvernamentală, cu o misiune internaţionala pentru cooperare globala si coordonare a Internet-ului si a tehnologiilor lui. Ea este sursa principala de informare privind procesele standard ale INTERNETului.

ISOC funcţionează ca un organism de management si care finanţează celelalte organisme.

Tine un congres anual INET (International Networking), coordonează politicile majore in relaţiile cu Internetul. Din 2002 se ocupa de managementul domeniilor .org 

IAB - Internet Architecture Board 1993

The Internet Arhitecture Board (IAB) este un comitet care face parte atât din IETF cat si din corpul ISOC. El este constituit din cercetători si profesionişti care au un interes tehnic in sănătatea si evoluţia sistemului INTERNET. 

IAB a evoluat din Internet Configuration Control Board ICCB (1979), condus de managerul programului ARPANET, Vinton Cerf, si se ocupa de dezvoltarea standardelor Internet. In 1993 ICCB a fost reorganizat de succesorul lui Cerf,  Barry Leiner, si i s-a schimbat numele in IAB (Internet Activities Board).

Responsabilităţile IAB constau in : 

· gestionează arhitectura protocoalelor si a procedurilor pe Internet.

· editarea si publicarea documentelor RFC (Request for Comments)

· administrarea protocoalelor IETF asignate de IANA - Internet Assigned Numbers Authority – împreună cu ICANN - Internet Corporation for Assigned Names and Numbers)

· strânge plângerile execuţiei necorespunzatoare a standardelor INTERNET

· ghid pentru cei care vor să intre in comunitatea INTERNET, ghid tehnic, arhitectural, procedural si politie ce priveşte Internetul si tehnologiile sale.

· are 13 membri, 12 numiţi de IETF si aprobaţi de ISOC plus preşedintele IETF 

IETF - Internet Engineering Task Force

Internet Engineering Task Force (IETF) este o comunitate mondială de specialişti (proiectanţi de reţele, vânzători, cercetători), care produc specificaţiile tehnice pentru evoluţia arhitecturii Internet-ului si pentru uşurinţa operaţiunilor pe Internet.

Activitatea IETF se desfăşoară în grupuri ( de exemplu : rutare, transport, securitate, etc.). Majoritatea muncii este făcuta cu ajutorul emailului. IETF ţinând şedinţe odată la 3 ani.

Cultura organizaţională a fost mereu deschisă si informală, moştenita de la predecesorul sau ca organizaţie - Network Working Group. Ca exemplu, membrii votanţi pentru fiecare decizie sunt aleşi în mod aleator, ca sa garanteze libera exprimare. 

Contribuţia IETF este supusa regulilor RFC 3978 (o versiune mai noua este RFC 4748) si RFC 3979 ( o versiune mai noua este RFC 4879).

Grupurile din cadrul IETF sunt cuplate in arii, si de ele se ocupa un director de arie denumit AD (Area Director). AD sunt membri ai IESG Internet Engineering Steering Group şi IRSG (Internet Research Steering Group). 

Rolul IETF nu este de a seta standarde ci de a avea o privire de ansamblu pe termen lung, de a căuta răspunsuri, de a organiza ateliere de lucru, de a produce documentaţie si de a publica rezultatele si de a le face publice. Orice tehnologie dezvoltata este adusa in discuţie aici.  

Preşedinţia IETF este stabilita de catre IAB.

ICANN- The Internet Corporation for Assigned Names and Numbers

ICANN este responsabila pentru coordonarea globala a adreselor unice in INTERNET si de asemenea adresele care sunt folosite intr-o varietate de protocoale. Asta include nume de domenii (cum ar fi : .org, .museum sau coduri de tara : .UK) si de asemenea adresele anumitor protocoale. Calculatoarele se folosesc de aceste adrese ca sa poată comunica intre ele pe INTERNET. Este nevoie de o atenţie sporita in alocarea acestor adrese pentru ca este vitala pentru ca INTERNETul să poată funcţiona eficient, stabil şi sigur.

Până in 1998 infrastructura tehnica a Internet-ului era condusa de agenţii din guvernul SUA, cum ar fi DARPA sau National Science Foundation NSF. Internet-ul a crescut ca o resursa globală si aceste funcţii au fost nevoite sa fie transferate sectorului privat. Pentru aceasta s-a semnat in 1998 un memorandum intre guvernul SUA si ICANN. 

Misiunea ICANN este "să menţină coordonarea centrala a funcţiilor pentru ca Internet-ul sa fie un bun public". Responsabilităţile ICANN sunt legate de numele de domenii din întreaga lume, de alocarea IP-urilor, de managementul rutarii serverelor. 

ICANN este format din trei organizatii principale :

· ASO Address Supporting Organization  - cu adresele IP, alocarea / dealocarea lor. 

· CCNSO Country Code Names Supporting Organization  - cu alocarea pe tari a numelor de domenii

· GSO Generic Names Supporting Organization - cu politici privind numele de domenii. 

Toate acestea trei numesc cate un director la ICANN.

ICANNWatch. - organizaţie independentă de monitorizare a activităţii ICANN. 

IANA - Internet Assigned Numbers Authority

The Internet Assigned Numbers Authority (IANA) este organizaţia care coordonează, aloca si înregistrează adresele Internet, nume de domenii si parametrii de protocol încă din primele zile ale Internet-ului. 

IANA are sediul al Universitatea Institutului de Stiinte Informatice de la Universitatea California de Sud, unde veghează asupra unei baze de date imensă pentru ICANN, asigurându-se ca toate sunt alocate corect şi unic. 

IANA a fost condusa de Jonathan Bruce Postel timp de 30 de ani pana acesta a murit in 1998. Originea IANA se găseşte in 1969 de altfel, acţionând până la marea explozie din 1990. El a lucrat împreuna cu Douglas Engelbart la punerea in funcţiune a celui de-al doilea computer al ARPANET si cu Leonard Kleinrock, cu care a reuşit prima conexiune in acelaşi sistem, ARPANET.

Network Solutions Inc. - NSI 

Network Solutions Inc. NSI menţine numărul de înregistrări de numere Internet si administrează întregul sistem de rutare pentru Internet. 

Network Solutions Inc. (NSI) a fost primul serviciu public de înregistrare de nume de domenii si încă ţine baza de date centrală a numelor de domenii. Intre 1993 si 1998 NSI a fost sub contract cu National Science Foundation ca unicul furnizor de nume de domenii COM, NET si ORG. NSF a plătit NSI pentru toate înregistrările pana in 1995 pana când acest număr a explodat pur si simplu, când cei care înregistrau domenii au început sa fie taxaţi. Pe 6 noiembrie 1998 se înregistra domeniul cu numărul 3 milioane, acesta fiind lizzybee.com . Un an mai târziu numărul depăşise 6 milioane. 

Din 1998 activitatea a fost transferata si altor organizaţii, împreună cu care formează InterNIC, NSI rămânând ca manager peste toata baza de date. AT&T se ocupa de baza tehnica a NIC. 

