Universitatea Politehnica Bucuresti

Facultatea de Electronica, Telecomunicatii si Tehnologia Informatiei

Tema curs RCI 

HSPA  - High Speed Packet Access – Arhitectura / Competitori / Viitor
Coordonator:

Conf. dr. ing. S. Stancescu 

Masterand:

Cerga Sebastian

Master IISC

2010

1. Cuprins

21.
Cuprins


31.
HSPA


42.
Descriere


43.1 HSDPA


53.2 HSUPA


63.3 HSPA +


63.
Tehnologia HSPA


104.
Comparatie HSPA / WiMax


125.
Comparatie HSPA / LTE


136.
Concluzii


147.
Bibliografie




1. HSPA


HSPA - High Speed Packet Access este tehnologia cel mai frecvent folosita astazi de telefonia mobila de banda larga in lume si se bazeaza pe 3.8 miliarde de conexiuni preexistente ale tehnologiei GSM. HSPA este terminologia utilizata atunci cand ambele tehnologii, HSDPA (3GPP Release 5) si HSUPA (3GPP Release 6) sunt implementate intr-o retea. Evolved HSPA (HSPA + din 3GPP Release 7) este, de asemenea, o parte din tehnologia HSPA, insa extinde planul de investitii al unui operator din retea inainte de urmatorul pas preconizat de 3GPP, Long Term Evolution (LTE, sau 3GPP Release 8). HSPA se bazeaza pe generatia a treia (3G), UMTS / WCDMA si este puternic pozitionat ca lider al tehnologiilor mobile de date pentru viitorul preconizabil. 


Potrivit unui studiu independ, efectuat de Informa Telecoms & Media, mai mult de 94 la suta din operatorii de UMTS / WCDMA au lansat HSPA pana la sfarsitul anului 2008. In acel moment, Informa raporta 82.8 milioane clienti HSPA in intreaga lume,precum si faptul ca numarul acestora este asteptat sa creasca la 800 milioane pana in 2013. 


La nivel mondial, exista mai mult de 265 retele comerciale cu HSDPA, dintre care 77 au fost modernizate pentru a suporta HSPA; in America Latina, exista 47 retele HSDPA in 23 de tari (mai 2009). Toate retelele UMTS si HSDPA se asteapta sa fie actualizate la HSPA. 


Numeroase retele HSPA  ofera rate de varf de 3.6 Mbps pentru downlink, cea mai mare parte din restul oferind 7,2 Mbps. Cu toate acestea, exista retelele HSPA capabile de rate de varf de 14,4 Mbps. Primele retelele ce utilizeaza modulatie QAM 64 si care ofera 21 Mbps sunt deja in functiune. Utilizarea sistemelor de modulare mai complexe (de la 16 pana la 64 QAM), impreuna cu tehnologia MIMO, transforma HSPA in "HSPA +" sau HSPA evoluat, cum a fost numit si dezvoltat in 3GPP Release 7. 


Intrucat HSDPA optimizeaza performanta la downlink, HSUPA foloseste Enhanced Dedicate Channel (E-DCH) pentru un set de imbunatatiri care optimizeaza performanta uplink-ului. Retelele si dispozitivele care ofera suport HSUPA au devenit disponibile inca din 2007. Ratele tipice pentru HSUPA realizabile sunt de la 1 la 4 Mbps si vitezele de utilizator tipic realizabile de HSPA uplink sunt de la 500 kbps la 2 Mbps.  


Dincolo de marirea ratei de succes a mesajelor transferate (throughput), prin HSPA se reduce semnificativ latenta. In retelele optimizate, latenta va scadea sub 50 milisecunde (ms), comparativ cu actualele retele HSDPA de la 70 ms. Prin o introducere mai tarzie a HSPA cu Intervalul de Transmisie de 2 ms (TTI 2ms), latenta va putea scadea la 30 ms. 


HSPA ofera transportatorilor o tehnologie eficienta de broadband mobil, care poate evolua la HSPA+ pentru a satisface nevoile wireless avansate ale clientilor. Pentru ca investitiile unui operator in HSPA sa fie relativ mici in raport cu nivelul optimizarii calitatii serviciilor in retele, standardele 3GPP Release 7 si versiunea 8, preved o serie de imbunatatiri pentru a crea HSPA +. De asemenea, 3GPP examineaza alte specificatii in versiunea 9. HSPA + foloseste multe dintre tehnicile utilizate pentru LTE.
2. Descriere

3.1 HSDPA

HSDPA (High Speed Downlink Packet Access) este un upgrade pentru UMTS / WCDMA. HSDPA creste viteza de download de pana la 3,5 ori, oferind rate de transfer tipice pentru utilizatori de cca. 550 - 800 kbps. Imbunatatirile aduse la downlink, prin HSDPA, au fost primii pasi facuti pentru un upgrade care au fost la dispozitia operatorilor care cautau sa implementeze servicii mobile in banda larga, ca parte a 3GPP Release 5. Exista o anumita confuzie in ceea ce priveste utilizarea de acronime care implica HSDPA, si evolutia acesteia din urma in High Speed Uplink Packet Access (HSUPA). Termenii sunt adesea folositi alternativ, impreuna cu HSPA acronim care se refera la ambele tehnologii, atat HSDPA cat si HSUPA, in starea lor evoluata.


Vitezele HSDPA sunt ideale pentru aplicatii cu transfer de date intensive, cum ar fi transferurile de fisiere mari sau streaming multimedia pentru browsing Web. HSDPA ofera, de asemenea, latenta la un nivel cat mai scazut – de la 70 la 100 milisecunde (ms), facandu-l ideal pentru aplicatii in timp real, cum ar fi jocuri interactive si aplicatii real-time, precum cele integrate in Retele virtuale private (VPN). 


High Speed Downlink Packet Access este un upgrade de software de la versiunea 99 a standardului UMTS. HSDPA a devenit disponibil inplan comercial incepand cu decembrie 2005, cand Cingular Wireless - acum AT & T - a lansat in premiera mondiala servicii HSDPA la scara larga. Exista mai mult de 300 de retele HSDPA comerciale lansate sau in diferite stadii de desfasurare in mai mult de 115 tari (mai 2009). Roaming-ul international este disponibil pentru ca tehnologia se bazeaza UMTS, EDGE si GPRS pentru continuitatea serviciilor de voce si de date.


HSDPA  necesita de obicei doar software-ul nou si/sau statie de baza cu noi carduri de canal, deci nu este necesara inlocuirea de piese majore din infrastructura UMTS si nu necesita frecvente suplimentare pentru implementare. Prin urmare, pentru operatorii UMTS, HSDPA se poate implementa rapid si eficient.


Tehnologia HSDPA imbunatateste semnificativ performantele downlink UMTS prin tehnici cum ar fi modulare adaptiva si de codificare, hibrid ARQ (HARQ) si shedule-ing rapid. Prin HSDPA, operatorii mobili beneficiaza, prin utilizarea mai eficienta a spectrului, de o capacitate de pana la trei ori mai mare decat la UMTS. Aceasta crestere se traduce, in plan practic, prin faptul ca operatorii pot sa gazduiasca cu o mai mare usurinta si eficienta mai multi utilizatori si mai multe servicii fara a trebui sa cumpere frecvente suplimentare doar pentru a tine pasul cu cresterea volumului de date.


HSDPA este compatibil cu UMTS, EDGE si GPRS. Acest design creeaza beneficii clientilor, atunci cand calatoresc in zone care nu au fost inca modernizate la HSDPA, pentru ca aparatele lor ce au HSDPA activat si modemuri compatibile vor oferi in continuare conexiunile rapide de pachete de date. Beneficiile nu se rasfrang doar asupra utilizatorilior, operatorii si dezvoltatorii de aplicatii avand investitii mai mici , deoarece aplicatii destinate pentru UMTS functioneaza si pe retelele sau dispozitive HSDPA. 

3.2 HSUPA


High Speed Uplink Packet Access (HSUPA) este un upgrade pentru UMTS, HSDPA, care utilizeaza Enhanced Dedicated Channel (E-DCH) pentru a constitui un set de imbunatatiri in vederea optimizarii performantei de uplink. Aceste imbunatatiri include: debit mai mare, reducerea latentei si cresterea eficientei spectrale. HSUPA a fost standardizat in 3GPP Release 6 si combinat cu High Speed Downlink Packet Access (HSDPA), este denumit in mod obisnuit High Speed Packet Access (HSPA). Cu alte cuvinte, versiunea 5 HSDPA, modernizat la Release 6 HSUPA, este considerat mobile broadband HSPA. 


Astazi, in retelele tipice HSPA utilizatorul poate obtine viteze pentru uplink de la 500 kbps la 2 Mbps. 


Intaia retea HSUPA comerciala a fost dezvoltata pentru prima data de Mobilkom Austria, in februarie 2007. Din luna mai 2009, au existat 77 retele comerciale HSUPA cu o suplimentare de 92 planificate. Este de asteptat ca toate retelele UMTS sa evolueze catre HSUPA. 


HSUPA atinge castigurile sale de performanta prin urmatoarele metode: 


Un canal fizic dedicat imbunatatit.



Un (TTI) mic, de pana la 2 milisecunde (ms), care permite raspunsuri mai rapide la schimbarea conditiilor de radio si a conditiilor de eroare.


Programarea rapida a Nod-B-ului, care permite statiei de baza sa aloce eficient resursele.


Sistemul (HARQ - Fast Hybrid Automatic Repeat reQuest), care imbunatateste eficienta de prelucrare a erorilor.


HSUPA pot functiona cu sau fara HSDPA pe downlink, desi cel mai probabil, pentru cele mai multe retele ca se vor folosi cele doua abordari impreuna. Mecanismele imbunatatite de uplink se traduc de asemenea intr-o mai buna acoperire, precum si in posibilitatea de instalarea de retele rurale, cu dimensiuni mai mari ale celulelor. 


HSUPA-HSPA este un upgrade la retelele UMTS, care necesita de obicei, numai un nou software si / sau o statie de baza de carduri de canal.  


HSUPA este compatibil cu UMTS, EDGE si GPRS. La fel ca si in cazul HSDPA, acest design aduce beneficii importante clientilor, atunci cand se afla in zone care nu au fost inca modernizate la HSUPA, pentru ca aparatele lor ce au HSUPA activat si modemuri compatibile vor oferi in continuare conexiunile rapide de pachete de date. Beneficiile nu se rasfrang doar asupra utilizatorilior; de asemenea,  operatorii si dezvoltatorii de aplicatii au investitii mai mici, deoarece aplicatii destinate pentru UMTS functioneaza si pe retelele sau dispozitive HSDPA.

3.3 HSPA +


HSPA + (High Speed Packet Access Plus) este cunoscut si ca HSPA Evolution. HSPA + a fost standardizat in 3GPP Release 7 si Release 8. HSPA + va aplica unele dintre tehnicile dezvoltate pentru Long Term Evolution (LTE) si permite operatorilor sa extinda durata de viata a retelelor lor HSPA.

  
HSPA + aduce imbunatatiri de suport si de performanta pentru serviciile in timp real - de conversatie si interactive, cum ar fi Push-to-Talk over Cellular (PoC), de partajare imagine si video sau Voice over Internet Protocol (VoIP), prin introducerea de caracteristici, cum ar fi intrari multiple/ iesiri multiple (MIMO) pentru antene sau a modulatiilor de ordin superior. 


Luand in discutie caracteristicile cheie ale HSPA +, le amintim pe urmatoarele: 

      
HSPA + este un upgrade simplu la retelele HSPA de astazi, de protejare a investitiilor facute de un operator in retea. HSPA + foloseste accesorii compatibile cu UMTS Release 99/Release 5/Release 6.

    
 HSPA + ofera un avantaj strategic de performanta pentru operatorii existenti pe piata de tip GSM-HSPA, prin prisma parametrilor de performanta OFDMA, echivalenti cu alocarile 5x5 MHz, doar cu investitii elementare. HSPA + ar putea echivala si, eventual, depasi, capacitatile de performanta ale IEEE 802.16e-2005 (WiMAX mobil),raportandu-ne la aceeasi valoare a spectrului de frecvente, si ar putea fi un echivalent de performanta pentru cazul in care se utilizeaza LTE in spectru de frecvente 5 MHz. 

      
HSPA + va creste in mod semnificativ capacitatea de la HSPA, precum si va reduce latenta sub 50 milisecunde (ms) .

      
Prima faza a HSPA + cu 64 QAM a devenit disponibila la nivel comercial si ofera rate maxime teoretice de tranzit descendent de 21 Mbps.

      
HSPA + cu 64 QAM poate pune la dispozitie si tehnici avansate, cum ar fi folosirea de antene 2X2 MIMO  - aceasta poate oferi 42 Mbps teoretici si capacitatea de 11.5 Mbps pe uplink si ar putea fi gata pentru implementare in anul 2010.

      
O interoperare facila va fi furnizata intre HSPA + si LTE, spre beneficiul operatorilor in integrarea in retea a ambelor tehnologii. Ca atare, operatorii pot alege sa implementeze un sistem parghie - System Architecture Evolution / Evolved Packet Core (SAE / EPC), planificat pentru LTE. 

      
HSPA + accepta atat servicii de voce, precum si de date din punctul de vedere al aceluiasi operator de transport , la care se adauga o utilizare eficienta a spectrului de frecvente radio disponibile pentru a putea oferi aceste servicii pentru utilizatori.
3. Tehnologia HSPA

      
Pana in acest moment, UMTS a devenit o tehnologie bine stabilita, cu multiple retele functionale si competitive la nivel global. 


Aceasta tehnologie, numita High Speed Packet Access (HSPA) se bazeaza in parte pe modificari aduse suportului fizic, ca si imbunatatiri ale schimbului de mesaje dintre elementele din retea. Principalele imbunatatiri sunt:


Planificarea resurselor de catre Node este mult mai rapida prin codificare adaptiva si de modulare (downlink), pentru a exploata diferitele variatiuni ale canalului radio si al interferentelor sale in vederea acomodarii traficului variabil in volum.


Folosirea unui ARQ hibrid pe NodeB pentru a reduce costul in resurse al unei retransmisii si pentru a adauga robustete in sistem, pentru conditii de semnal slab.


Reducerea intervalului de timp de transmisie (TTI) - pentru reducerea latentei si pentru a sprijini deciziile rapide ale planificatorului si retransmisiile bazate pe HARQ.


Aceste functionalitati nou adaugate au fost specificate in mai multe noi sub-niveluri MAC, asa cum este descris in figura urmatoare:
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In general, retransmisiile sunt acum efectuate direct intre NodeB si echipamente de utilizator (UE).


Acest lucru reduce latenta si consumul de resurse pe interfata Iub. 


Planificarea distribuita efectuata de catre RNC si NodeB necesita un tampon de planificare suplimentar in Node B, precum si o metoda suplimentara de control al fluxului pe interfata Iub.


Mai mult, NodeB-ul trebuie sa cunoasca anumiti parametri QoS pentru a se asigura ca transmisia de date este in conformitate cu cerintele de trafic. 


Cu toate acestea, HSDPA si HSUPA pot fi implementate in standardul de 5 MHz al operatorului de transport de retelele UMTS si pot co-exista cu implementari existente 3GPP versiunea 99. 


Pe partea de downlink, o noua entitate numita MAC-hs contine noi functionalitati HSDPA asa cum se vede in figura de pe pagina anterioara. In locul unei alocari fixe a resurselor, acestea sunt acum partajate pentru toti utilizatorii activi HSDPA. 


In acest scop, a fost definit un canal de transport nou, High Speed Downlink Shared Channel (HS-DSCH), care accepta codare si modulare adaptativa, pentru ca formatul de transmisie sa se poata schimba dinamic la fiecare 2 ms.


In conditii radio bune, se poate folosi modularea 16QAM in loc de QPSK si codarea poate deveni mai simpla pentru a permite rate mai mari de date.


Planificatorul NodeB trebuie sa aiba grija sa fie mentinut un anumit nivel de echitate. Dinamica de alocare a resurselor (la fiecare 2ms - TTI) este semnalata utilizatorilor de pe un nou canal de control pentru downlink, numit High Speed Signalling Control Channel (HS-SCCH). 



Urmatoarele informatii sunt trecute pe HS-SCCH: 

ID-ul UE-eului prin intermediul unui CRC specific pentru fiecare UE, care permite adresarea fiecaruia in parte.


Formatul de transport si de indicatorul de resurse - Transport Format and Resource Indicator (TFRI).


Informatii Hybrid-ARQ, legate de identificarea datelor redundante din procesul de codare. 


Fiecare utilizator poate monitoriza pana la 4 HS-SCCH-uri. 


Feedback-ul de semnalizare este transmis High Speed Dedicated Physical Control Channel (HS-DPCCH) din uplink:


Informatie a calitatii canalului - Channel Quality Information - (CQI), care are rolul de a informa planificatorul de conditiile de canal instantanee.


HARQ ACK / Nack - pentru a permite expeditorului sa cunoasca rezultatul procesului de decodare 
si pentru a-i solicita acestuia o eventual retransmisie. 


Figura urmatoare descrie fluxul de date si de mesaje de semnalizare din timpul transmisiei HSDPA. Bazat pe informatia din CQI-ul de la UE, planificatorul Node B trimite date pe canalul downlink partajat la utilizator. UE-ul va raspunde apoi cu un ACK sau prin intermediul unui mesaj NACK pe baza rezultatelor de decodare. De retinut este faptul ca standardul nu specifica modul de planificare si de alocare a resurselor, fapt care lasa libertate semnificativa la implementarea NodeB-ului de la producator la producator.
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Asadar, marea diferenta dintre UMTS si HSPA este faptul ca NodeB-ul a primit inteligenta suplimentara, RNC-ul luand un rol de general de razboi mai degraba decat participant direct la planificare.


Practic, downlink-ul canalului HS-DSCH este impartasit intr-un numar de 16 coduri si in timp. In cadrul fiecarei perioade de 2 ms TTI, se pot folosi 15 canale paralele pentru HS-DSCH. Toate aceste canale pot fi atribuite unui utilizator in timpul TTI, sau poate fi impartit intre mai multi utilizatori HSDPA. Numarul de coduri este construit astfel incat sa se adapteze la variatiile conditiilor de radio.
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Canalul HS-DPCCH are o importanta capitala pentru ca el contine mesajele CQI, ACK si Nack. Pe baza acestui CQI, BTS-ul UMTS poate schimba la fiecare 2 milisecunde modularea, codificarea si  numarul de coduri pe tot parcursul intervalui TTI. 


Datorita informatiilor primite in timp real (la fiecare 2 ms), despre conditiile radio pentru fiecare utilizator in parte, HSDPA poate determina latimea de banda disponibila pentru fiecare utilizator in timpul comunicarii, ceea ce inseamna atat un throughput mai mare in medie, cat si o eficienta a spectrului de frecvente mai buna.


Un sistem de retransmisie rapid este de o importanta capitala pentru performantele stivei TCP. In general, TCP-ul nu a functionat bine intr-un mediu wireless datorita pierderilor non-congestie din mediu.


TCP a fost initial conceput pentru retelele wireline, iar pierderea de pachete este tratata ca congestie – fapt ce conduce la o reducere inutila a ratei de transmisie si, prin urmare, o  micsorare si mai mare a ratei de succes a mesajelor. Acest mecansism este dat peste cap si de intarzieri variabile ale pachetelor TCP-ul- considerand pachetele pierdute, se incearca o retransmisie inutila a lor.


Cu HSDPA, datorita HARQ-ului din BTS-ul UMTS la nivel MAC-SA, un mesaj NACK necesita mai putin de 10 ms pentru retransmisie, fapt ce permite recuperarea de cadre eronate inainte de a expira cronometrul TCP si elibereaza stiva TCP de calculele inutile de modificare a feresterei de transmisie. 

4. Comparatie HSPA / WiMax


A compara tehnologii de transmisiuni radio poate constituie o sarcina complexa, problematica prezentand multiple fatete si necesitand luarea in calcul a mai multor factpri si trasaturi ale acestor tehnologii. Astfel, fiecare tehnologie are propriile ei caracteristici unice si punerea in aplicare a unei scheme de comparatie punct la punct este dificil de realizat.


HSPA si Mobile WiMAX sunt proiectate pentru transmisiuni de date de mare viteza avand multe tehnologii similare in constructie. Cu toate acestea, exista diferente care conduc la variatii in rata uplink-ului, arhitectura si acoperirea pe care le furnizeaza.


Din punctul de vedere al similaritatii arhitecturii, cele doua tehnologii au noduri ce indeplinesc roluri similare, precum se poate observa in figura de mai jos:
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HSS  - Home Subscriber Server

GGSN - Gateway GPRS Support Node

PCRF - Policy and Charging Rules Function

SGSN - Service GPRS Support Node

RNC  - Radio Network Controller


HSPA este o tehnologie cu divizare duplex in frecventa (FDD), tehnologie in care legatura ascendenta si cea descendenta sunt trecute in canale de frecventa separate (de obicei notate ca 2x5MHz). 


WiMAX mobil este o tehnologie cu divizare duplex in timp (TDD), tehnologie in care este folosit doar un canal de frecventa, care este impartit intre uplink si downlink.


Raportul dintre uplink si downlink nu este specificat in documentatii. Un raport de 1:1 indica 50/50 timp impartit intre uplink si downlink.


Unul dintre neajunsurile oricarei tehnologii de transmisiune TDD este discontinitatea dintre transmisie si receptie, fapt ce reduce puterea medie unui sistem TDD. 


Asa cum este dificil sa se creasca puterea de transmisie a terminalelor si a statiilor de baza, solutia acceptata este instalarea de mai multe site-uri cu statii de baza, pentru a oferi aceeasi latime de banda de varf.
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5. Comparatie HSPA / LTE


În reţele HSPA, dispozitive mobile sunt puse în stare RRC_idle după aproximativ 30 de secunde de inactivitate. În cazul în care se reia transferul de date, de exemplu, deoarece utilizatorul face clic pe un link de pe o pagină de web, este nevoie de aproximativ 2-3 secunde pentru a restabili legatura pe canalele comube High Speed Downlink. Acest lucru este destul de diferit de o linie fixă conexiune DSL, care nu are astfel de întârzieri notabile. Cele 30 de secunde întârziere pentru a pune mobilul în starea de repaus este un compromis pentru a oferi utilizatorului o experienta de navigare bună în majoritatea situaţiilor în detrimentul consumului de energie, avand in vedere ca un aparat necesită o cantitate semnificativă de putere pentru a menţine conexiunea radio deschise, chiar şi dacă nu sunt transferate date .


În LTE pe de altă parte, trecerile de la starea  idle la conectat (pe interfaţa aer) au fost proiectate pentru a fi foarte scurte, necesitand un timp de aproximativ 0,1 secunde. Având în vedere structura interfaţa-aer este necesara doar o singură cerre de către staţia de bază la nodul gateway de acces pentru a obţine profilul de abonament al utilizatorului şi informaţiile de autentificare. Aceasta înseamnă că nu va fi aproape niciun fel de întârziere vizibila atunci când se mută mobilul înapoi de la o stare latenta la o conexiune activa. 


Un alt avantaj al LTE este ca statiile de baza pot gestiona interfaţa radio autonom. Aceasta este o diferenţă semnificativă la actualele reţele HSPA, care sunt centralizate de catre elementele Radio Network Controller (RNC). Cum sunt din ce in ce mai multe dispozitive mobile conectate la retea si care fac transfer de pachete parte in ea, volumul de datede semnalizare în continuă creştere pentru RNC ar putea să devină un factor restrictiv în viitor. 


Chiar daca UE-ul este in starea activă pe interfaţa aer, reţeaua poate reacţiona la o activitate redusă şi poate instrui mobilul sa se conecteze numai la anumite intervale de timp pentru a primi pachetele. În celelalte momente de timp, mobilul poate opri modulul de emisie-recepţie, şi astfel, poate conserva energie. Acest lucru permite reluarea transferurilor de date de pe mobil, chiar mai repede decât trecerea printr-o schimbare de stare completa. Această metodă se numeşte recepţie discontinuă (Discontinuous Reception - DRX) şi este probabil să devina un instrument important pentru conservarea energiei acumulatorului şi pentru a reduce semnalizare. Din nou, staţia de bază este libera să stabilească şi să modifice perioada DRX pentru o conexiune în curs de desfăşurare în orice moment şi neexistănd informaţii ce trebuie să fie schimbate cu alte noduri în reţea. 


În reţelele UMTS, cel mai apropiat instrument pentru a gestiona conexiunile în care doar puţine date sunt schimbate este Forward Access Channel  (Fach). Fach este deasmenea un canal comun, dar nu este necesar controlul puterii. Aceasta fapt salvează o cantitate apreciabula de energie la partea de telefonie mobilă, deoarece nu există canal dedicat pentru controlul puterii in uplink în timp ce datele necesare sunt schimbate pe Fach. Cu o capacitate de numai 32 kbit / s, capacitatea canalului să se ocupe de multe conexiuni simultane este foarte limitată. În plus, nu există cicluri DRX, astfel încât mobilul trebuie sa asculte mediul in mod continuu pentru a putea primi datele de intrare. În ciuda consumului energie mai mic decat ascultarea canalului HS-DSCH şi menţinerea unui canal de control al puterii deschise în direcţia uplink, cerinţele de putere sunt încă semnificative pentru LTE.

6. Concluzii


Cu toate aceste avantaje pentru UMTS, se pune întrebarea de ce UMTS nu a fost concepută în acest fel de la inceput? Unul dintre răspunsuri este, probabil, ca atunci când UMTS a fost specificată la sfârşitul anilor 1990, cand lumea încă se baza pe circuite de comutare pentru utilizatorul final. Cei mai mulţi oameni încă utilizatau conexiunile dial-up prin modem şi tehnologii precum Voice over IP nu devenisera un subiect fierbinte pentru utilizatorul final. Asadar proiectarea reţelei radio a fost puternic influenţată de gandirea pe circuite comutate. HSPA a fost primul pas într-o lume complet dependenta de pachete de daet cu introducerea de downlink de mare viteză prin partajare de canale. 


Astazi, cu toate acestea, chiar şi HSPA este încă integrat în conceptul de canale radio persistente cu o structură ierarhică în care reţeaua de control al mediului radio nu este pe deplin localizata la staţia de bază, ci mai degraba in elemente cum ar fi RNC-urile. De asemenea, există încă un grad ridicat de comunicare cu noduri de reţea de bază, cum ar fi SGSN, de exemplu, ori de câte ori RNC-ul decide să pună conexiune radio a unui mobil în starea de repaus se transmit mesaje de la RNC la statia de baza si mai apoi la UE. Cu HSPA, modificările au fost făcute pentru a da staţiei de bază autonomie mai mare, transferul de date peste canalele comune de mare viteză în comun este controlată de către staţia de bază şi nu de RNC precm in cazul clasic al UMTS. 


Pentru a îmbunătăţi lucrurile mai departe, societăţi organizate în 3GPP-au făcut multe modificari suplimentare faţă de UMTS / HSPA pentru interfaţa-aer în versiunile mai recente ale standardului. Acestea sunt denumite uneori "Continued Packet Connectivity" CPC. Cele mai multe dintre caracteristicile CPC sunt susceptibile de a fi puse în aplicare şi introduse în următorii câţiva ani în timp ce se maturizează LTE pentru a ajuta HSPA in a face faţă traficului în creştere până ce tehnologia LTE poate prelua acest trafic.
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