
Universitatea Politehnica Bucureşti

Facultatea Electronică,Telecomunicaţii şi Tehnologia Informaţiei
Paradigma Cloud Computing
Autor: Bogdan Toader
Disciplina: Sisteme de operare avansate
2012
Cuprins

1Cuprins


21.
Introducere în tehnologia Cloud Computing


21.1.
Ce este cloud computingul?


21.2.
Ideea din spatele cloud computingului


31.3.
Caracteristici principale ale tehnologiei cloud computing


52.
Clasificarea şi modele ale tehnologiei Cloud Computing


52.1.
Modelul de livrare a serviciilor


62.2.
Modelul de implementare


73.
Concluzii


84.
Direcţii viitoare de cercetare


8Bibliografie




1. Introducere în tehnologia Cloud Computing
1.1. Ce este cloud computingul? 
Cloud computingul este definit de Institutul Naţional a Standardelor şi Tehnologiilor (NIST) astfel:
“Cloud computingul este un model convenabil care să permită accesul la cerere pe bază de reţea la o grupare de resurse de calcul configurabile (de exemplu reţele, servere, echipamente de stocare, aplicaţii şi servicii) care pot fi puse la dispoziţia utiliyatorului în mod rapid şi cu un efort minim de administrare sau interacţiune cu  prestatorul acestor servicii.”
Ideea din spatele termenului „Cloud” poate fi desprinsă chiar din natura şi scopul acestei tehnologii: sistemul funcţionează pentru utilizatori chiar dacă ei nu au nici cea mai mica idee despre complexitatea lui. Utilizatorii nu realizează că în timp ce se folosesc de această tehnologie cantităţi enorme de date sunt prelucrate la nivel global în timp real, pentru ca aplicaţiile să lucreze pentru ei, proporţiile acestei acţiuni fiind pur şi simplu uimitoare. Singurul lucru de care utilizatorii ar trebui să fie preocupaţi este legat de terminalul prin care se conectează în cloud şi dacă acesta este sau nu conectat la internet astfel încât ei să poată avea acces la uneltele pe care cloud-ul le oferă.
Ceea ce nu ştiu mulţi este faptul că o mare parte din structura industriei tehnologiei informaţiei din zilele noastre este deja în mediul cloud computing-ului sau migrează către acesta. O migrare lentă se efectuată de câţiva ani, în principal datorită infrastructurii, costurilor de suport şi economiei proporţiilor în marile centre de date care oferă performanţa necesară şi puterea de procesare. Această întârziere poate fi atribuită şi dezvoltării în curs a tehnologiei pe internet faţă de cantitatea vastă de date care trebuiesc extrase, analizate şi organizate pentru ca utilizatorii să se descurce uşor în vederea prelucrării datelor.

1.2. Ideea din spatele cloud computingului

Principalul beneficiu al conceptului din spatele tehnologiei cloud computing este acela că utilizatorul nu are nevoie de un computer extrem de performant pentru a prelucra de exmplu indexări ale unor baze de date foarte complexe, sarcini grele pe care o „fermă”de servere le poate executa. În schimb, utilizatorii se pot conecta cu uşurinţa în acest mediu, care poate fi numit un punct de contact cu reţele foarte mari. Din acest punct utilizatorii din întreaga lume pot profita de avantajele puterii enorme de procesare fără a investi un capital imens sau să aibă cunoştinţe tehnice.
Chiar dacă acest concept a fost explorat încă din anii 1960, nu s-au făcut progrese foarte mari până când nu au fost făcute investiţii uriaşe în infrastructura reţelelor din anii 1990. Consumul mare de lăţime de bandă pe care îl generează traficul pe internet în zilele noastre este ceea ce ajută ca această tehnologie să funcţioneze, în timp ce reţelele anterioare erau mult mai puţin dinamice din cauza vitezelor mici de încărcare şi descărcare care erau disponibile în acele vremuri.
Economia globală a produs o schimbare majoră şi s-a trecut de la conceptul de dezvoltare prin fabricare de echipamente hardware la o eră nouă în care prelucrarea informaţiei este predominantă. Informaţia în sine va deveni o comoditate aşa cum sunt lucrurile fabricate astăzi, iar o fermă de server ar putea fi considerată ca echivalentul modern al unei fabrici. Această nouă „fabrică” este motorul din spatele creşterii puterii de prelucrare a datelor şi posibilitatea de a reduce costurile. Este o idee în curs de explorare şi aceste noi centre de date care au fost construite în acest scop sunt la fel ca fabricile, cu informaţia devenind produsul viitorului. 
Un alt factor major care a schimbat peisajul este ideea că o mulţime de componente hardware mai ieftine ar putea fi grupate pentru a crea un centru de date în reţea la fel de bun ca o cantitate mai mică de servere costisitoare dar mai performante. Deşi odată se mergea pe ideea că serverele costisitoare au un risc mai mic de eşec, în momentul în care se dispunde de mii de servere ieftine, şansa de a avea probleme este la fel de mică ca prima opţiune. Având această putere mare de procesare a datelor se creează o flexibilitate a informaţiilor aşa cum nu s-a văzut până acum. Cele mai mari companii în domeniul tehnologiei sunt captate de acest concept şi fac disponibile informaţiile care ne fac viaţa mai uşoară şi mai comodă. Pentru companii, această tehnologie le ajută sa devină mai eficiente şi mai profitabile.
1.3. Caracteristici principale ale tehnologiei cloud computing

Cel mai important element al cloud computingului este structura serverelor. Aceasta joacă un rol major deoarece este considerată creierul din spatele întregului mediu de procesare. În cazul cloud computingului, componentele fizice nu trebuiesc să aibă obligatoriu o performanţă individuală extrem de mare. Mai de grabă beneficiul cheie al acestei tehnologii este posibilitatea ca o organizaţie să valorifice puterea de calcul a unor echipamente ieftine pe o scară mare, spre deosebire de cazul în care se folosesc un număr mai redus de servere de înaltă performanţă.
Pentru o companie poate fi foarte util să beneficieze de capabilităţile de calcul pe care le oferă această tehnologie deoarece permite tuturor utilizatorilor să aibă acces la informaţii de oriunde ar fi şi oricând ar avea nevoie, ceea ce poate ajuta la prevenirea pierderii datelor sau organizarea proastă a fişierelor digitale. Aceasta ajută o companie să aibă o mare portabilitate şi permite o mai bună securitate a datelor când acestea sunt stocate în acest mediu. De asemenea permite ca o companie să aibă o structură împărţită în multe noduri localizate pe tot globul, organizare care devine din ce în ce mai populară deoarece companiile încearcă să se integreze la nivel global şi să aibă mai multă flexibilitate în acelaşi timp.
Faptul că toate informaţiile sunt găzduite într-un singur spaţiu fizic permite administrarea mai eficientă a componentelor hardware şi software de către un grup specializat care poate întreţine mai uşor această arhitectură. Acest mod de administrare a tehnologiei hardware este exact beneficiul pe care companiile vor să îl aibă prin soluţiile de cloud computing deoarece este mult mai ieftin să desemneze pe altcineva care să gestioneze din punct de vedre tehnic această tehnologie astfel încât personalul companiei să se poată concentra doar asupra afacerii. Din nou observăm că puterea de procesare va deveni un produs în viitor.
Factorul principal la care se gândesc companiile este scalabilitatea sistemului şi realizează că dacă altcineva se va ocupa doar de întreţinerea acestor mari servere o va face mai rapid şi mai eficient decât ar putea să o facă prin eforturi proprii. Dacă afacerea lor devine mai complexă, „cloudul” va trebui să devină şi el mai mare iar compania nu va trebui să aibă grija acestei probleme. Sunt multe probleme de care nu va mai trebui să se ocupe compania atunci când externalizează acest serviciu cum ar fi să pună la dispoziţie un spaţiu special amenajat pentru echipamentele de calcul, costurile asociate cu angajarea de tehnicieni sau achiziţionarea periodică a unor componente hardware costisitoare pentru ca totul să decurgă fără probleme.

În acest fel micile companii pot avea aceleaşi beneficii referitor la tehnologia de calcul ca şi marile companii. Astfel acestea pot concura cu cele din urmă şi astfel pot economisi mult capital şi timp, iar ăn acest mod îşi pot concenta toată energia în dezvoltarea afacerii.
Cloud computing-ul a fost adesea comparat cu serviciile de utilităţi. În multe ţări, utilităţi precum energia electrică sunt disponibile doar atunci când este necesar şi în cantitatea în care este necesară, utilizatorii plătind doar cât consumă. Acest model de plată permite companiilor să economisească bani şi timp.

Cea mai importantă tehnică din spatele cloud computing-ului este virtualizarea. Punând mai multe servere virtuale pe un singur server fizic, companiile îşi diminuează cheltuielile pe care le-ar avea prin achiziţionarea de echipamente hardware şi costuri legate de întreţinere şi energie.
2. Clasificarea şi modele ale tehnologiei Cloud Computing
2.1. Modelul de livrare a serviciilor
Cloud computing-ul este implementat în trei modele: Softul ca Serviciu (SaaS), Platforma ca Serviciu (PaaS) şi Infrastructura ca Serviciu (IaaS). Fiecare model oferă servicii de calcul distincte companiilor care le utilizează.
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Figura 1. Modelul de livrare a serviciilor

· Saas – oferă aplicaţii de business folosite individual sau simultan de către mai multe companii. Cel mai bun exemplu sunt serviciile de email oferite de mari companii precum Microsoft (Hotmail), Google (Gmail) sau Yahoo! (Yahoo Mail). Fiecare serviciu de email se bazează  pe acelaşi principiu: furnizorul (Microsoft, Google, Yahoo! etc.) găzduieşte toate programele şi datele într-o locaţie şi oferă utilizatorului final accesul la ele prin intermediul internetului. În acest model clientul nu cumpără softul ci închiriază spre folosinţă într-un sistem în care plăteşte doar cât foloseşte. De obicei serviciul este complet incluzând partea hardware, software şi suport. Utilizatorul accesează serviciul prin orice mijloc autorizat. 
· Iaas – Oferă procesare online sau capacitate de stocare a datelor. Acest serviciu este ideal pentru companiile mari, care au nevoie de o putere de procesare sau capacităţi de stocare foarte mari pentru un anumit proiect (de exemplu în mediile de testare). Iaas are capacitatea de a furniza putere de procesare, stocare, reţele şi alte resurse fundamentale de calcul, permiţând clienţilor să implementeze şi să ruleze diferite software-uri, care pot să includă şi sisteme de operare. 
· Paas – oferă un mediu de dezvoltare pentru dezvoltatorii de aplicaţii. Se pun la dispoziţie pachete de instrumente şi standarde pentru dezvoltare precum şi canale de distribuţie şi plată. Acest lucru permite propagarea rapidă a aplicaţiilor tip software, având în vedere costul scăzut şi distribuţia pe canale prestabilite pentru atragerea în mod eficient a clienţilor. Platformele de dezvoltare sunt găzduite în cloud şi sunt accesate prin intermediul unui browser.
2.2. Modelul de implementare

Modelele serviciilor de cloud computing sunt oferite clienţilor în trei moduri de implementare: privat, public şi hibrid.
Modelul de cloud privat (sau intern) are ca utilizator spre exmplu o companie. Pot fi reprezentate mai multe departamente diferite în cadrul aceleaşi companii. Se foloseşte virtulizarea pe serverele deja existente în cadrul companiei pentru a îmbunătăţii modul de utilizare a staţiilor de lucru. Un cloud privat implică de asemenea aprovizionarea şi măsurarea componentelor, care să permită implementarea rapidă şi schimbarea componentelor acolo unde este cazul. 

Modelul de cloud public (sau extern) are ca principiu punerea la dispoziţie a resurselor prin intermediul internetului, simultan pentru mulţi utilizatori. Clienţii împart în acest fel aplicaţiile, puterea de procesare şi capacitatea de stocare.
Modelul de cloud hibrid este o combinaţie a modelelor enumerate mai sus. Companiile pot rula aplicaţii în cloud-ul public în timp ce datele şi aplicaţiile private sunt stocate în cloud-ul privat. 
3. Concluzii 
În timp ce managerii anticipează modul în care Cloud Computing-ul le va uşura munca în anii ce urmează, cercetătorii se străduiesc să creeze metode pentru o tehnologie cât mai flexibilă atât din punct de vedere al serviciilor oferite cât şi al preţului.
Avantajele majore ale Cloud Computing-ului reies tocmai din ideea de bază a acestei tehnologii: indiferent de locaţie, datele personale sau ale companiei se accesează prin intermediul internetului cu absolut orice echipament ce permite navigarea web (indiferent de performanţele sale hardware). În plus, se spune că aşa-numitul Total Cost of Ownership (TCO) e extrem de atrăgător. În schimbul investiţiei pentru a crea propria infrastructură IT şi achiziţionarea licenţelor pentru aplicaţiile folosite, se foloseşte închirierea acestora prin achiziţionarea de servicii. Nu se investesc sume imense din start canalizând toată energia şi investiţiile spre activitatea companiei.
În opoziţie, dezavantajele care se creează pot fi legate de dependenţa totală de serviciile prestatorului, acum când componenţa IT este de-o importanţă majoră în multe companii. Este vorba despre o potenţială limitare a flexibilităţii şi a posibilităţilor. În fapt, computerele personale au aparut pentru că se cerea o despărţire de corporaţiile ce deţineau infrastructuri cu zeci de computere (tot nişte „nori infomatici”) clienţii fiind limitaţi doar la ce li se oferea. Pe această idee s-a bazat Apple, când în urmă cu 30 de ani, lansa primele computere personale, în încercarea de a termina poziţia monopolistă a companiei IBM, supranumită „Big Brother”.

Un studiu recent al companiei de analiză Gartner indică faptul că fenomenul Cloud Computing are un impact major asupra industriei IT din prezent şi din următorii ani. Inovaţiile tehnologice menite să susţină noile tendinţe din lumea software, respectiv schimbarea hardware-ului învechit, sunt printre principalele motive care vor conduce la o reîmprospătare a întregii industrii. Analiştii au obervat că organizaţiile se află într-o perioadă de tranziţie de la hardware şi software deţinut de companie la modelul de utilizare a acestora ca servicii cu plata în funcţie de utilizare.
Semnificaţia acestei constatări este aceea că această tranziţie va avea un impact asupra industriei, manifestat în diverse moduri. Apelul la serviciile de "Cloud Computing" ar putea însemna economii de 760 miliarde euro în următorii cinci ani, pentru cele mai mari cinci economii din Europa, potrivit unui raport al Centre for Economics and Business Research.
Utilizarea acestor servicii presupune renunţarea la propria infrastructură IT şi inchirierea de unităţi de stocare şi prelucrare a informaţiilor, precum şi investiţii pentru accesarea diferitelor aplicaţii prin intermediul internetului, care în mod tradiţional sunt stocate pe computere individuale. 
Adoptarea acestei tehnologii ar putea crea 2,4 milioane de locuri de muncă. Domeniul vizat este cel al aplicaţiilor şi softurilor prin care această tehnologie funcţionează. 
Tehnologia Cloud Computing este în acelaşi timp prietenoasă cu mediul pentru că utilizează mai puţină energie decat soluţiile tradiţionale de business, şi oferă o mai mare flexibilitate.

4. Direcţii viitoare de cercetare

 
În urma acestui prim studiu s-au definit principalele aspecte şi caracteristici ale tehnologiei Cloud Computing, avantajele şi efectele pe care le va avea utilizarea la scară din ce în ce mai largă a acestei tehnologii. 

Următoarea etapă a cercetării va consta în punerea în practică a acestor noţiuni prin   virtualizare. Se va încerca crearea unui mediu de reţea virtuală pe mai multe staţii de lucru şi executarea concomitentă a unor algoritmi de prelucrare a unor texte sau imagini ce necesită o putere de calcul mare în vederea acomodării cu tehnologiile, platformele şi aplicaţiile care se folosesc în mediile de virtualizare. 
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